

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS TELEFONO 1-5-4-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco Martínez Zaporta

Francisco Martínez Zaporta

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vendido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 84 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 86. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

El avance de las tropas Nacionales en torno a Madrid continúa victorioso y rápido

Se ha señalado de manera especial en el frente Sudoeste, en cuyos sectores fueron tomados, entre otros, los pueblos de Aldea del Fresno, Villa del Prado, Métrida, Chapinería, Valdemaqueda y Robledo de Chabela, habiéndose causado muchas bajas al enemigo y cogiendo abundante material

Ayer fueron derribados tres aviones rojos y los Nacionales bombardearon Málaga, volando unos cuarteles de milicias, incendiando dos depósitos de gasolina e inutilizando algunos barcos del servicio de los marxistas.--Los rojos refugiados en la Catedral de Sigüenza se rindieron.--En la derrota de las columnas catalanas en el frente de Aragón se les hicieron más de 700 muertos

Los partes de las operaciones

Comunicado oficial del Cuartel General del Ejército del Norte. Situación general a las 21 horas del día de hoy, 15 de octubre de 1936:

"Continuaron las fuerzas de este Ejército en el día de hoy desplegando actividad en el frente de Asturias, octava División y sectores Norte y Sur de la séptima, consiguiendo todas ellas alcanzar los objetivos señalados por el mando.

En los restantes frentes se ha registrado menor actividad tanto por nuestra parte como por la del enemigo, dedicándose nuestras fuerzas a consolidar sus posiciones y rectificar sus líneas como base para nuevos avances.

La situación se conserva y mantiene favorable en alto grado. En la zona de retaguardia, la normalidad es completa."

Una circular del Gobernador General del Estado Español

Constitución de las Comisiones Provinciales y Municipales.--Las detenciones, multas y requisiciones.-- La censura de la Prensa

El Gobernador General del Estado Español ha remitido a los gobernadores civiles la siguiente circular:

Con el fin de dar cumplimiento a lo prevenido en la regla quinta de las instrucciones de fecha 5 del actual, sirvase V. E. proceder a revisar la constitución de la Comisión Gestora de esa Diputación Provincial y proponerme que personal ha de continuar en ella y qué personas designa V. E. para sustituir a la anterior, debiendo quedar constituida aquella Comisión Gestora con representantes de las Cámaras agrícolas y Cámaras de Comercio e Industria y de las de Navegación en su caso, bien entendido que la ideología de todo ese personal no ha de tener significación política alguna o, en último extremo, ser de tendencias concordantes o al menos afines a la causa nacional; rechazando, claro está, todas las que hayan pertenecido a partidos que integran el llamado Frente Popular.

dar siempre recibo y cuenta a la autoridad correspondiente.

No obstante lo expuesto, los gobernadores civiles pueden y en ocasiones deben promover en las circunstancias actuales suscripciones voluntarias, si lo creen conveniente, para allegar recursos a las necesidades de la guerra. Respecto al modo de ejercer la censura, dispondrá V. E. que las informaciones que sobre el desarrollo de las operaciones militares publique la Prensa o se divulgen por el radio, no tengan en ningún caso carácter de vaticinio o noticias sobre planes futuros, sino que han de limitarse exclusivamente a relatar hechos ya pasados, siendo de alguna fuente oficial, siendo en estos extremos inflexible.

Dios guarde a V. E. muchos años.-- El Gobernador General del Estado Español.

NOTICIAS OFICIALES

Ocupacion de Aldea del Fresno

Las fuerzas expedicionarias de la séptima división que operan en la provincia de Madrid ocuparon en la tarde de hoy (miércoles) Aldea del Fresno, haciendo numerosas bajas al enemigo al que se recogieron 150 muertos.

Nuestras tropas se apoderaron de los ametralladores y toneladas de municiones.

Toma de Villa de Prado

En la operación que tuvo como consecuencia la conquista en el día de ayer de Aldea del Fresno, se ocupó también Villa de Prado.

En esta operación se cogieron cien fusiles y toneladas de municiones.

Aviones rojos derribados

En las inmediaciones del pueblo de Torre de Esteban Hambrán se derribaron dos aviones enemigos "Devoture".

Bombardeo de fuerzas enemigas

Nuestra Artillería, en el frente aragonés ha bombardeado intensivamente las posiciones de los marxistas.

Los rojos que resistían en la Catedral de Sigüenza se rinden

Cuando nuestras fuerzas entraron en Sigüenza se refugió en la catedral, haciéndose fuerte en ella, un numeroso grupo de milicianos rojos.

Dada la situación de la Iglesia y además las manifestaciones que de los propósitos de los encerrados hicieron algunos prisioneros, tenían aquellos la intención de resistir hasta el límite. Este ha sido bien corto, pues en la tarde de hoy se entregaron sin condiciones a nuestras fuerzas.

Dentro de la catedral había 400 milicianos y 300 mujeres y niños. Se les han recogido 400 fusiles, dos ametralladoras, dos toneladas de dinamita y varios camiones con averías reparables.

Entre los prisioneros figura un capitán retirado, que era el asesor militar de los milicianos rojos.

Conquista de Métrida, Chapinería y Valdemaqueda

En la tarde de hoy las fuerzas expedicionarias de la séptima división pertenecientes al Ejército del general Mola y que operan en las provincias de Toledo y Madrid, ocuparon después de un fuerte combate, que terminó poniendo en fuga al enemigo, los pueblos de Métrida, Chapinería y Valdemaqueda, llegando nuestras fuerzas hasta muy cerca de Robledo de Chaveita.

Ataque rojo al frente de Toledo

En el día de hoy los marxistas atacaron fuertemente el frente de Toledo. Nuestras fuerzas no sólo frus-

traron su intento, sino que los rechazaron y le persiguieron duramente hasta Alijares, haciéndoles 140 muertos y cogiéndoles dos ametralladoras. Fue derribado un avión rojo por nuestros ciertos disparos, el que aterrizó sin deterioro alguno en nuestras líneas.

Aviador rojo prisionero

Uno de los pilotos de los aviones que fueron derribados ayer por nuestras fuerzas, descendió con el paracaídas, y por la oscuridad reinante, pues eran las últimas horas del día, no pudo ser apresado.

Hoy lo fué, por la mañana, resultando que el piloto y el paracaídas eran franceses.

Otras noticias de la campaña

SEVILLA.-- Las fuerzas que operan en el sector de San Martín de Valdeiglesias han ocupado el pueblo de Chapinería. El enemigo, al que se infligió un duro castigo, huyó, abandonando material que todavía no ha sido contado.

Chapinería pertenece al partido judicial de Navalcarnero, provincia de Madrid.

Cádiz

Las fuerzas del coronel García Escamez han derrotado a una columna marxista entre Buítrago y Lozoyuela, avanzando hasta las proximidades de Torrelaguna.

Cádiz

En el oeste del frente central se ha establecido una magnífica red de comunicaciones entre las tropas de Varela y las de Mola, siendo de notar una gran carretera-pista que tiene sesenta y tres kilómetros. Los servicios de telégrafo y teléfono y radio son abundantes y modernísimos.

Por lo que respecta al Ejército del Sur, los mismos gubernamentales confiesan su derrota en el sector Montoro al decir que sus fuerzas avanzan en dirección Oeste, siendo así que al Oeste no hay más que Ciudad Real, que se halla en su poder.

Para los frentes de combate

Hemos hablado con los valientes muchachos de los frentes, cuyo espíritu combativo es cada día mayor. Según nos dicen, el mayor enemigo con que tropiezan es la ineficiencia del tiempo.

Nos expresan su agradecimiento para todos aquellos patriotas que generosamente han hecho donaciones de prendas de abrigo, merced a las cuales han mitigado en parte los rigores de la estación que se deja sentir considerablemente por las cumbres, pero como no sólo por fuera han de abrigarse, solicitan de esos patriotas que se les mande también aguardiente, anís, café, etc., por ser tan importante como las prendas de abrigo.

Información recibida de Zaragoza

Carinosísimo recibimiento

ZARAGOZA.-- Hoy ha llegado a esta capital la vidual del que fué jefe de Falange de Valladolid, don Onésimo Redondo.

Fué recibida por las personalidades de Falange y el público la hizo objeto de un cariñoso recibimiento.

Los generales Cabanellas y Ponte en renovación española

Esta tarde han estado en el Centro de Renovación Española los generales Cabanellas y Ponte.

El primero dirigió la palabra a las muchas afiliadas de Renovación que acuden allí diariamente para trabajar en el taller en que se confeccionan prendas de abrigo y ropas para los combatientes en los diversos frentes.

Treinta mil falangistas han formado en el desfile de antorchas

Esta noche se ha celebrado el magno desfile de antorchas organizado por Falange Española.

Ha constituido la manifestación más imponente, entre las de su clase, que se ha celebrado en esta capital. Se calcula en más de treinta mil los falangistas y afiliados a la Central obrera sindical nacionalista, que con antorchas bengalinas y farolillos han participado en el desfile.

También han desfilado la Falange de segunda línea, y las secciones femeninas e infantiles, con sus respectivas banderas, así como nutridas re-

Un periodista argentino refiere sus impresiones sobre el frente de Huesca

Aprovechando la estancia en Zaragoza, donde ha sido testigo de los magníficos actos que allí se han celebrado con motivo de las fiestas del Pilar y de la Raza, el enviado especial de "La Nación", de Buenos Aires, don Javier Indar, ha visitado el frente de Huesca, donde las fuerzas del Ejército de España y sus milicias se batieron heroicamente por ella.

Ha enviado el señor Indar a su periódico las siguientes interesantes impresiones:

"Gracias a la invitación del Estado Mayor, el enviado especial de "La Nación", de Buenos Aires, ha visitado el frente aragonés que comprende desde la frontera francesa hasta Teruel: una extensión de más de 350 kilómetros.

Es un frente que hace de barrera y mantiene a raya a los milicianos rojos catalanes y a los campesinos levantinos que acarician el objetivo de salvar la capital de la República de hora en hora más amenazada. Este frente pasa un sí es no es silencioso, pero ha registrado, sin embargo, hechos heroicos como el acaecido en la posición "Estrecho de Quinto", a seis kilómetros de Huesca, donde 500 hombres cercados durante veintitantos días, sin apenas tener qué comer, resistieron, negándose a entregarse y desoyendo la voz de sirena del coronel rojo Villalba.

El heroísmo de los defensores de esta posición ha salvado a Huesca.

Pasados los momentos difíciles de los primeros días de septiembre en que anudaron los rojos la inexacta noticia de la caída de Huesca, este país resistió el asedio de los marxistas y ya no caerá.

Después de lo que han visto mis presentaciones de casi todas las organizaciones de la provincia.

En el desfile iban siete bandas de música.

El recorrido ha sido el acostumbrado en otros desfiles, pero el de esta noche ha tenido la particularidad de desviar el itinerario a fin de que la manifestación pasara, como así lo ha hecho, por la histórica Puerta del Carmen, declarada hace tiempo monumento nacional.

Solemne bendición del aeródromo militar

Esta mañana se ha verificado la bendición del nuevo campo de aviación de esta capital, que es uno de los mejores de España por las condiciones de su terreno y su extensión.

Primeramente se dijo una misa de campaña oficiada por don Leoncio Martínez y con asistencia de los excelentísimos señores generales Cabanellas, Ponte, Moya, Martín González y el gobernador general del Estado español don Francisco Fernexoa.

Se encontraban también presentes todas las autoridades, el gobernador civil de Huesca, representaciones mercantiles e industriales de la capital, fuerzas vivas y una representación de las milicias y de los cuerpos armados.

Asistió también un gran número de distinguidas señoras.

Terminada la misa, el canónigo y exdiputado don Santiago Guallar, en nombre del excelentísimo señor arzobispo, doctor Domenech, bendijo el campo.

Después de la bendición, las distintas personalidades citadas recorrieron las secciones del aeródromo y en la destinada a sala de oficiales se sirvió un espléndido lunch.

En honor de los asistentes se cantaron algunas jotas por profesionales de la capital.

Una distinción

El Ayuntamiento de Tarazona ha hecho saber al presidente de la Diputación de Zaragoza, don Miguel Allué que ha dado su nombre a una de las principales calles de la ciudad.

ojos desde la torre de su bella catedral, el óvalo rojo que la circunda, no se estrecha, sino que se replega. La antigua corte de Pedro el Cruel cumple el cometido que le designara el alto mando de mantenerse a la defensiva y ser el dique contra el cual se estrellarán las ofensivas de los rojos.

Desde el excelente observatorio de la torre catedralicia divisó las posiciones de los rojos: la Torre de Alcazar, San Jorge, Casa Clemente, la Ermita de Santa Lucía, las colinas de Cillas... oscilan esas posiciones entre dos y cuatro kilómetros de distancia de Huesca, pero eran y son batidas a placer por la artillería de los nacionales, sin reacción alguna por parte de los adversarios.

En cuanto a la aviación, también a causa de la penuria de municiones, los aparatos de los rojos vuelan sobre Huesca y cuando dejan caer, de tiempo en tiempo, piedras y fátales además la moral, y del aprovisionamiento, la táctica combativa de mando de los nacionales aprovecha todos los recursos, como una de las noches pasadas en que, valiéndose del canal que tributa del río Gállego abrieron las compuertas y veinte millones de metros cúbicos de agua inundaron Tardienta y su huerta, dificultando los movimientos del enemigo.

En cuanto al mando tampoco admite comparaciones, que, además serían injustas y odiosas.

Del lado de los nacionales, el coronel Adrados, escudado por méritos de guerra, secundado por una brillante oficialidad, domina la situación de tal modo que para darnos ocasión de oír tronar el cañón y demostrar que castiga cuando quiere aquellas trincheras que rodean a Huesca ordenó el bombardeo de la artillería, preciso y eficaz, mientras la población civil, convencida de su suerte, vivía su diaria vida tranquila, las mujeres tomando el sol en las calles y los niños entretenidos en sus juegos.

En cambio, en el campo rojo manda el ataque--que no ataca--el amarquista Durruti, siempre acompañado de la camarada Lulú, que se hace pasar por su secretaria.

Como se sabe, Durruti participó en el asesinato del arzobispo de Zaragoza, doctor Soldevilla, y en el asalto a los Bancos de Gijón. Pero, ¿para qué seguir? El indeseable camarada es bien conocido en Buenos Aires.

El coronel Adrados me decía henchido de patriotismo: "Los rojos no pasarán", y añadía jocosamente: "Como ve usted, me permito hacer hablar al cañón en honor de los visitantes y para atracción de nuevos forasteros..."

Donativos para las fuerzas recibidos en el Gobierno Civil

Table with 2 columns: Donative name and amount in Pesetas. Includes items like 'Suma anterior', 'Ayuntamiento de San Asensio', 'La Socorrida', etc.

Gobierno civil de la provincia

Con el fin de poder dedicar la atención que es menester a los múltiples asuntos de la competencia de este Gobierno, se hace necesario fijar un horario especial para la recepción de visitas, señalándose a tal efecto las horas de DIEZ de la mañana a UNA de la tarde todos los días laborables, advirtiéndose que fuera de las mismas no se recibirán otras visitas que aquellas que por tratarse de casos excepcionales tengan verdadera justificación por la urgencia inaplazable del asunto que las motive.

Logroño, 14 de octubre de 1936. El Gobernador civil, EMILIO BELLOD

OPTIMISMO JUSTIFICADO

¿QUE SERA DE ESPAÑA DESPUES DEL TRIUNFO?

Una nación próspera, un Estado fuerte y una Patria grande

Por E. PAUL Y ALMARZA

A los que dejándose excesivamente impresionar por los desastrosos efectos de esta guerra...

En cambio, está justificadísima la pregunta "in mentis" que nos hacemos todos pensando en el porvenir de nuestra querida España...

Es natural que nos preocupemos todos de la suerte de España. Antes de ahora ya la conocíamos por desgracia. Un verdadero desastre en todos los órdenes...

Afortunadamente, ha reaccionado vigorosamente, sintiéndose castigada en el rostro por el látigo de Moscú...

Ahora bien. ¿Y después? Pues después vendrá lo que tiene que venir. Que España será una nación próspera, un Estado fuerte y una Patria grande.

Una nación próspera, porque aun suponiendo, y es mucho suponer, que la riqueza española quede reducida a una mitad, todas las pérdidas producidas serán largamente indemnizadas con la incautación de bienes y fortunas de todos los que contribuyeron a producirlos...

Si a este se añade, que para cubrir el déficit creado por la guerra, podrán y deberán todos los trabajadores como ha ocurrido en Alemania e Italia, trabajar un par de horas para el Estado...

Nuestra Patria, dado su glorioso despertar, a base de heroísmo y sacrificio, será también como nunca de grande. Y ya no volverá a ocurrir aquello que en verso refería Bartrina...

Todos "los españoles", porque suponemos que los partidarios de los rojos ya habrán perdido para entonces su nacionalidad, se sentirán más que nunca orgullosos de ser los compatriotas de los heroicos defensores del Alcazar...

Y el nuevo estado de espíritu se reflejará, seguramente, en todos nuestros actos. Unidos todos, bien instruidos bebiendo en nuestras auténticas fuentes tradicionales...

La detenida no negó sus entusiasmos carlistas y dijo a Irujo que no le importaba morir como estaban muriendo sus hermanos en defensa de la causa nacional.

Según noticias recibidas de San Sebastián se ha comprobado que entre las señoras y señoritas liberadas del barco rojo bilbaíno, se encuentran las señoritas de Astrain, de conocida y distinguida familia navarra.

El alcalde, al recibir a los periodistas, les manifestó que había tenido numerosas visitas y que había asistido a los funerales de aniversario en sufragio del alma del exdiputado foral don Javier Sanz...

Concentrados, además, todos los Poderes en una sola voluntad, la función de gobierno será relativamente fácil y de extraordinarios rendimientos...

En cambio, está justificadísima la pregunta "in mentis" que nos hacemos todos pensando en el porvenir de nuestra querida España...

EL SEÑOR DON JUAN RUIZ FONSECA

FALLECIO EN ISLALLANA, EL DIA 14 DE OCTUBRE A LOS 88 AÑOS DE EDAD

Sus afligidos hijos doña Cesárea, don Guillermo (ausente), doña Casilda, doña Eufemia (ausente) y doña Eusebia; hijos políticos don Manuel, doña Antonia (ausente), don Julián, don Eusebio (ausente), doña Isidora y don Víctor; nietos, biznietos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida...

Islallana, 16 de octubre de 1936

El Tercio "Rioja" en el cerco y asalto de Sigüenza

Trasladados de Alcolea al sector Gallegos, intervenimos como fuerzas de vanguardia en la ocupación del monte de la Cabeza, Fuente del Espino y los Cobachos el día 23 del pasado mes.

El día 29, también como fuerzas de choque, salimos a copar Vadechabalos. Iniciada la operación a las seis y cuarto, estaban los objetivos tomados a las ocho, sin una baja. Hacía las diez quiso reaccionar el enemigo, lo que fué motivo para que avanzásemos hasta los últimos parapetos...

TOMA DEL MIRÓN, SAN CRISTÓBAL Y LA QUEBRADA

Para completar el cerco de Sigüenza, el día 30, de madrugada, salimos del cuartel general con dirección al Mirón, iniciando el avance al hacer de día, al mismo tiempo que los tres grandes trimotres de bombardeo y dos piezas del diez y medio batían los objetivos. Coronamos el Mirón a las diez y cinco, descansando unos minutos.

Parapetada allí la compañía que flanqueaba el lado izquierdo, nuestros Requetés rojanos, dando vivas a España y a la Virgen de Valvanera y a la Aviación que pasaba rozando los montes, bajaron la pendiente del Mirón y subieron la de San Cristóbal, desalojando al batallón de La Pastoria...

Antes de las once estábamos sentados en los parapetos de los rojos, comiéndonos la uva y los melones que lo "abismos", previendo que llegaríamos un poco fatigados, nos habíamos preparado para refresco. Allí quedamos de posición. El capitán Villarroya pasó con sus requetés a ocupar la Quebrada, cortando así el único paso que les quedaba por carretera a los rojos de Sigüenza.

Por la tarde, nuestro inteligente y bravo capitán don Santiago Alonso, al dar el parte de la operación, volvió muy satisfactorio a comunicarnos la felicitación de que habíamos sido objeto por parte de los superiores.

Completado en esta forma el cerco de la ciudad y parapetados, nos dedicábamos a cazar los conejos que pasaban por las calles o asomaban a las madrigueras que habían constituido en la Catedral, Seminario, Ursulinas y otros edificios notables.

Por la noche hacíamos aproximaciones hasta los alrededores. En ellas cogimos varios miles de cartuchos, fusiles y mosquetones. Es de notar que casi toda la munición, así como dos de los fusiles son mejicanos.

Pasamos bastante frío hasta que nos fuimos construyendo nuestros respectivos hoteles. Los oficiales con una magnífica tienda de campaña que les pisamos a los milicianos, igualmente nos surtieron de mantas que buena falta nos hacían.

Al recorrer los puestos, en todas las conversaciones sorprendemos estas preguntas: ¿Cuándo entraremos? ¿Es mañana el ataque? ¿La tomaremos pronto?

TOMA DE SIGÜENZA

Día ocho, son las seis de la mañana y toda la gente está en pie y se empieza a recoger la impedimenta. ¿Qué hora es? Las siete. Todavía falta media hora, qué largo se hace esto. Las siete y media, ahora tienen que llegar, míralos, ya vienen. Todos agitan boinas, pañuelos o banderas saltando y gritando, mientras majestuosos vuelan sobre nuestras cabezas, devolviéndonos el saludo tres grandes trimotres que a los pocos minutos inician el bombardeo de la plaza...

En la relación de ayer aparecía don Pelayo Alonso con diez jerseys, siendo así que los donados fueron diecinueve.

casas rompiendo puertas, entrando por los balcones y abriendo boquetes por los muros, o pasando las calles sin hacer caso al nutrido fuego que nos hacían desde la torre de la catedral.

El puente estaba materialmente barrido y hubimos de pasar el río bastante más abajo, por un puentecillo de la fábrica de harinas. Localizado este fuego que nos lo hacían desde la fábrica de alfombras, se lanzaron hacia ella cuatro muchachos, encontrando a los milicianos refugiados en los sótanos, donde quedaron varios "fiambreros" y cogimos unos cuarenta prisioneros, que al anochecer mandamos al puesto de mando del teniente coronel. Tomado ya todo el sector, nos dedicamos al cerco de la Catedral, donde se encerraron como último refugio.

También esta vez la compañía fué felicitada por su comportamiento en el ataque. Como nota triste hemos de lamentar la muerte del requeté Nicanor Candamio el día 8 y el día 9 la de nuestro querido teniente y concejal del Ayuntamiento de Logroño don Antonio Sagastuy. Por tan dolorosa pérdida que ha llenado de pena a toda la compañía, damos el más sentido pésame a la familia y al Ayuntamiento de Logroño, a quien tan valientemente representaba en el frente de combate.

Aquella noche en todos los puestos de guardia se rezó el rosario y a la mañana siguiente celebraron los dos capellanes de la compañía ofreciendo el Santo Sacrificio por el eterno descanso de su alma.

Riojanos y Vianeses, podéis estar orgullosos de los paisanos vuestros que forman el "Tercio Rioja" y hacer vuestras las felicitaciones de que siempre han sido objeto. Y ahora para terminar, os voy hacer una advertencia: Vosotros que podéis pasar tranquilos por el Espolón los ratos que os quedan libres de vuestro trabajo, acordados de nosotros que tenemos que dormir al resplandor de las estrellas y andar por los montes medio descalzos y con los pantalones rotos, las Margaritas y Falangistas podrían prepararnos todas las prendas que nos hacen falta para no entrar en Madrid hechos unos "abismos". ¡Riojanos, por Dios y por España, siempre adelante!

Sigüenza, 12 de octubre de 1936.

El Capallán, Dionisio Ramón, Escolapio

Prendas de abrigo para las fuerzas

Relación de las prendas de abrigo recibidas ayer en la Jefatura de los Servicios de Intendencia de Logroño como donativo para las fuerzas de esta Comandancia Militar

Colegio de maestros aparejadores, 6 mantas, 6 camisetetas, 6 calzoncillos, 12 pares calcetines y 12 pañuelos. Don Bernabé López Merino, de Alfaro, 9 capotes manta. Don Bonifacio Calvo, una manta. Ayuntamiento de Grávalos, 29 mantas. Falange de Corera, 14 mantas. Doña Angeles Clavijo, un jersey. Don Luis Alonso García (segunda entrega), 3 jerseys y 3 pares calcetines. Un patriota, 2 jerseys. Doña Casilda Marina López, 2 jerseys y 4 pares calcetines. Don Juan Cruz Infante, 6 pares calcetines y un jersey. Sr. de don Miguel Peñafía, 2 camisetetas, 2 calzoncillos y 2 jerseys. Srta. Carmen Rubio, 2 jerseys. Doña Bárbara Manzanera Loza, 5 jerseys. Doña Anita Bueno Tejada, 5 jerseys. Hermandad Cardenosa, 2 jerseys. Don José Heredia, de Murillo de Río Leza, 2 jerseys. Srta. María Luisa Arjona y María Josefa Enlate, 12 jerseys.

En la relación de ayer aparecía don Pelayo Alonso con diez jerseys, siendo así que los donados fueron diecinueve.

"LA RIOJA"

se vende en Burgos en la LIBRERIA DEL ESPOLÓN

LA POLITICA EUROPEA

Bélgica ha hecho una declaración sensacional, denunciando todos los compromisos contraidos en la S. de N. y ha reforzado sus efectivos militares en la frontera francesa. Inglaterra ha recibido con displicencia una nueva nota rusa relativa a los asuntos de España. El "Quay d'Orsay" da satisfacciones a Alemania

BRUSELAS.—El rey de Bélgica ha anunciado que su país denuncia todos sus compromisos contraidos ante la Sociedad de Naciones y muy especialmente los pactos de Locarno y Renan. Bélgica se coloca en una situación de neutralidad parecida a la que tenía antes de la guerra europea y de la que salió por la fuerza de las circunstancias; pero entiende hoy que el enemigo no está en Alemania, está en la Francia del Frente Popular, manejada por Moscú.

Al mismo tiempo que el rey de Bélgica hacía esta sensacional declaración, el Gobierno belga ordenaba el refuerzo del Ejército y de la Policía y aumentaba asimismo sus efectivos militares en la frontera francesa, para que Francia no pueda ejercer el derecho de paso por territorio belga, que se le concedía por los pactos denunciados. Esto equivale al aislamiento de Francia.

Las declaraciones del monarca belga y las medidas de su Gobierno han causado enorme sensación. TENERIFE.—El rey Leopoldo de Bélgica, en el discurso dirigido en un Consejo a sus ministros, dijo que es preciso cambiar la política del país y estudiar un nuevo pacto de Locarno. Bélgica seguirá su propia política y aumentará su poder bélico.

Estas declaraciones han causado sensación en Europa, pues el cambio de Bélgica supone la repulsa al Gobierno Blum y al pacto franco-ruso, y temer un salto hacia la izquierda en Francia. Con la vuelta a la neutralidad por parte de Bélgica perderían importancia bases Inglaterra y Francia.

En los centros políticos franceses se dice que el paso dado por el rey belga ha sido con la aquiescencia de Inglaterra. En París se espera a tener datos concretos sobre las intenciones de Bruselas.

La Prensa, poniendo el grito en el oído, opina que Bélgica ha roto todos sus compromisos. En Italia, aunque con reservas, fué muy bien acogido el plan belga, pues es un buen paso dado en la línea política propugnada por Mussolini, en relación con un nuevo pacto.

BERLÍN.—La última nota presentada al Comité de lo Intervención por el delegado ruso, referente al control de los puertos por portugueses, fué rechazada por el presidente, delegado inglés, muy fríamente, así como la que se refería a una nueva reunión. Se declara que Portugal aprobó el control de sus puertos, siempre que se ejere la misma vigilancia sobre los puertos del gobierno de Madrid.

LONDRES.—Hoy se ha entregado la nota inglesa respecto a Locarno. No se conoce el texto todavía. Eden ha declarado que hay que cumplir el pacto de no intervención para evitar complicaciones, sobre todo las imprevistas, que son las más peligrosas.

LONDRES.—Ha causado sensación la determinación adoptada por el Gobierno de no acceder a los deseos expresados por el Gobierno de Moscú de celebrar una nueva reunión del comité de no intervención. Ha manifestado el ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña, señor Eden, que no hay necesidad alguna de celebrar esa nueva conferencia, toda vez que todos los países directamente interesados en la no intervención en los asuntos de España se mantienen y ratifican en la actitud ya conocida de seguir con la neutralidad más firme, incluso Francia.

Una nueva nota de protesta ha sido remitida por Kogan, encargado de Negocios soviéticos, a Plymouth, presidente del comité de no intervención en el asunto de España. Esta nota presenta un cierto número de sugerencias encaminadas a evitar posibles violaciones del pacto de no intervención, y que la nota anterior, tan desfavorablemente comentada, no indicaba dato alguno de solución al conflicto planteado por Rusia.

En esta nueva nota, Rusia se muestra mucho más comedida que en la anterior. ROMA.—La Prensa italiana se ocupa con grandes titulares de la protesta alemana. El periódico "Popolo de Roma" reconoce que la indignación del pueblo está plenamente justificada. El corresponsal en París del "Messajero" dice que esta actuación comunista es una provocación premeditada para empeorar las relaciones entre la Francia roja y la Alemania hitleriana.

El corresponsal en la capital francesa de "El Popolo de Roma", indica que, este caso demuestra que el "Quay d'Orsay" no tiene bastante poder para contener la agitación comunista de Francia, no siendo los rojos

franceses partidarios de la política seguida por el ministro de Estado francés, Delbos.

PARIS.—La comisión administrativa del Partido Socialista, entrada de dos cartas de reclamaciones formuladas por el Partido comunista, ha encargado al secretario general Paul Faure, haga llegar al Partido comunista una enérgica protesta. "Le Populaire" publica el documento, que es en realidad una respuesta muy dura y contiene ataques concretos contra los comunistas.

En el "Quay d'Orsay" se ha presentado una nota que dirige al Gobierno de Berlín en la que protesta por los términos injuriosos en que se expresaron los comunistas en el acto celebrado el domingo en Alsacia, donde especialmente el presidente no tuvo para nada en cuenta las relaciones diplomáticas que es necesario mantener entre Estados europeos.

Parece que el ministro de Negocios Extranjeros de Francia tomará cartas en el asunto para impedir que continúen estos agravios al país germano.

BRUSELAS.—El jefe del partido rexista belga no ha sido autorizado por el Gobierno francés para dar una conferencia en una localidad francesa.

Los que se procuraban dinero de los "Moscovitas" han hecho, esta vez, un mal negocio

Es frecuente encontrar personas que han convertido su vida en una dura tarea de acaparar dinero, y que, para lograr la satisfacción de sus deseos, desdeñan toda otra aspiración, siendo capaces de faltar a los deberes del patriotismo, del compañerismo, de la amistad y hasta a los de la familia, si procediendo así logran realizar planes que llevan como finalidad el obtener dinero o posiciones que lo produzcan.

Simulan lo que no piensan, ni sienten; adulan, muestran admiración hacia quienes solamente anatematizan, se envilecen para hacerse gratos a personas que les pueden proporcionar ventajas que tengan como producto cobros de dinero.

Se desdeña la convicción; se atenta contra los dictados de la razón y de la justicia, se perjudica a quien no lo merece, para servir a quien puede pagar bien, a quien se encuentra colocado en un sitio propicio para la dádiva y la prodigalidad.

A tanto ha llegado en estos tiempos el afán de lucrarse, que abundan personas que antes de informarse, tratándose de asuntos, aun serios, graves y trascendentales, si son buenos o malos, debidos o indebidos, preguntan cuánto les van a producir. El cuánto y la calidad del negocio es lo que los preocupa, siendo secundaria hasta la forma de realizarlo.

Podrá ser esa línea de acción muy productiva y constituir un medio inmejorable para acaparar dinero, para enriquecerse y para formar cuantioso capital; pero no es recomendable.

Es el dinero un valioso y necesario elemento en la existencia. Bueno es ganarlo para satisfacer necesidades y anhelos; pero ha de ser sin lograr la posesión de él el precio del remordimiento.

El dinero en esa forma obtenido es un mal negocio, como que acaba con la tranquilidad y es ella la que produce el mejor de los bienes que nos brinda la vida.

Los remordimientos son inseparables y acompañan hasta los momentos postreros, cuando el corazón deja de latir, las últimas palabras se quedan en los labios y la luz huye de los ojos.

Buqueemos dinero, procurémoslo, pero no lo paguemos con la tranquilidad de nuestra conciencia, por aun en el campo de las actividades es la peor transacción que podemos llevar a cabo.

EDUARDO MORENO ZARACAIN Rincón de Soto y octubre 36.

DE RADIODIFUSION

Radio Rioja A las 13: "Mignón", Thomas (ópera completa); Música de baile. A las 21:30: "Si yo fuera rey", Adán; "La corrida", Valverde; "Danza número 54, Granados; "Copetín (vos sos mi hermano)", Flores; "Volver", La Pera; "Copia de la feria", Torres; "Radio Cuba", Torres; Noticiero cinematográfico; Noticias locales y de última hora.

Radio Rioja A las 13: "Mignón", Thomas (ópera completa); Música de baile. A las 21:30: "Si yo fuera rey", Adán; "La corrida", Valverde; "Danza número 54, Granados; "Copetín (vos sos mi hermano)", Flores; "Volver", La Pera; "Copia de la feria", Torres; "Radio Cuba", Torres; Noticiero cinematográfico; Noticias locales y de última hora.

Radio Rioja A las 13: "Mignón", Thomas (ópera completa); Música de baile. A las 21:30: "Si yo fuera rey", Adán; "La corrida", Valverde; "Danza número 54, Granados; "Copetín (vos sos mi hermano)", Flores; "Volver", La Pera; "Copia de la feria", Torres; "Radio Cuba", Torres; Noticiero cinematográfico; Noticias locales y de última hora.

Radio Rioja A las 13: "Mignón", Thomas (ópera completa); Música de baile. A las 21:30: "Si yo fuera rey", Adán; "La corrida", Valverde; "Danza número 54, Granados; "Copetín (vos sos mi hermano)", Flores; "Volver", La Pera; "Copia de la feria", Torres; "Radio Cuba", Torres; Noticiero cinematográfico; Noticias locales y de última hora.

Radio Rioja A las 13: "Mignón", Thomas (ópera completa); Música de baile. A las 21:30: "Si yo fuera rey", Adán; "La corrida", Valverde; "Danza número 54, Granados; "Copetín (vos sos mi hermano)", Flores; "Volver", La Pera; "Copia de la feria", Torres; "Radio Cuba", Torres; Noticiero cinematográfico; Noticias locales y de última hora.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores: Estoy viendo que voy a adquirir entre mis radio-oyentes fama de informal, por comenzar las charlas siempre minutos después de la hora fijada, como vengo haciendo últimamente, pero es que en estos días, por unas cosas y otras, he tenido que resolver muchas cosas y dejar otras sin resolverlas para poder hablar. A esta tarde he tenido que suspender el trabajo que sobre mí pesa para asistir al té con que el Gran Vía ha obsequiado a las autoridades y familias de Sevilla que han podido concurrir al mismo. He podido salir de allí ya muy tarde y, casi sin cenar y apenas sin ver las notas oficiales, vengo al aparato.

No he de molestaros con el parte oficial del Ministerio de la Guerra que, como el de todos estos últimos días, es hondo y falto de la veracidad, como es habitual en sus autores. Así, en el sector Sur, dice que en Alcazarcejos y Pozo Blanco la aviación leal ha rechazado un ataque de los fascistas, y que en el sector Blázquez, también en la línea de Pozo Blanco, puesto que Blázquez es un pueblo cercano a Peñarroya, ha sido rechazada otra columna nuestra, haciéndonos cinco prisioneros. Resalta la falsedad, la gran mentira que cuentan, puesto que mal han podido rechazarlos en este sector donde ni siquiera hemos realizado intento de avance alguno. Está visto que no tienen entendida; faltan a la verdad de la manera más desvergonzada, pero lo que es más triste es que esas noticias no figuren en la edición de los periódicos que mandan a este sector, para que pudieran ver un poco los ciegos hijos de la Pasiónaria. Porque aquí sólo ha habido una cosa y es que han aparecido unos aviones rojos y han arrojado unas bombas sobre Peñarroya, sin que, afortunadamente, hayan causado bajas.

De Oviedo he visto dos partes que ellos dan. En el primero dicen que los rojos han tomado casi toda la población y que el Ejército que la defendía se ha refugiado en los cuarteles, pero como no saben mentir con habilidad, sin duda por falta de memoria, resulta que un segundo parte del Ministerio de la Guerra dado con posterioridad al anterior dice que los rojos han conseguido ocupar las primeras casas de la población de Oviedo. Como se ve se desmienten ellos mismos y, por tanto, para qué me voy a ocupar yo de desmentirlos. Sin embargo, voy a decir una cosa. Ya ustedes saben que hay un Tibot que desde Asturias había todos los días con Indalecio Prieto, y el primero, en el día de hoy, dijo el segundo que no tenía noticia alguna de comunicarle de Oviedo. Queda por tanto patentada la falta de veracidad de ambos partes.

Del resto del parte oficial no quiero hacer el menor comentario, para no cansar vuestra atención, pues no lo merece. Por cierto que al anochecer Radio Madrid ha dicho que en el sector de Talavera ha sido aniquilado otro escuadrón de Caballería mora y van diez! Es decir, que un solo escuadrón salió de Sevilla con caballos sevillanos, pues los moros llegaron sin montura, y ya nos lo han aniquilado nada menos que diez veces.

En relación con este asunto voy a decir una cosa muy curiosa. Ha llegado a mis manos un ejemplar de "A D.C." de Madrid, en el que aparece una fotografía de una serie de papanatas alrededor de una montura con pistolete y todo que seguramente pertenecerá al archivo de las antiguas caballerías reales y en cuyo pie dice: "El ministro de Instrucción Pública mostrando a unos camaradas la montura de un jefe del escuadrón de Regulares de Caballería que ha sido aniquilado por nuestras tropas". Ya ven ustedes qué tontería y qué manera de ponerse en ridículo, pues repito que las monturas que lleva el escuadrón de la Caballería mora son de las que usa la Caballería en España, que casi todo el mundo sabe la diferencia que hay entre las que los Regulares usan en África, y los papanatas se lo habrán creído!

Las noticias nuestras dicen que en Asturias las fuerzas del general Aranda han mantenido con energía sus posiciones, a pesar de los intentos de los enemigos. Otra noticia que tengo en mi poder, pero que aun no ha sido confirmada, aunque merece pronto confirmación, es que las tropas del coronel Alonso han entrado a última hora de la tarde en la plaza de Oviedo. Ya recordarán que el coronel Alonso manda una columna gallega reforzada con Tercio y Regulares que desde hace dos días viene apoderándose de Monte Naranco y alrededores de Oviedo. Merece, por tanto, confirmarse esta noticia y excuso decir mi gran satisfacción si así es, como la de toda España.

En Bilbao hoy no se han registrado más que ligeras escaramuzas y algunos tanteos preparatorios de la gran acción que... bueno no puedo ni debo decirlo, pero pronto lo sabremos todos.

En Aragón ya comunicué ayer las dos palizas que nuestras fuerzas han dado a los rojos: una en Serfina y otra en Leciana. Entre las dos pasan de 750 los muertos que les han sido recogidos, pero después de la temporada viene la calma. Hoy ha sido día de descanso. El de ellos seguramente para fusilar al general Villalba que los dirigía en su derrota, y el de los nuestros para retirar los cadáveres a fin de evitar la peste en sus alrededores.

Del sector de Aragón no dicen nada más hoy de Huesca; no dicen que va a caer. Sin duda ya se les ha olvidado, como se les ha olvidado Teruel, y no hablan del Estrecho de Quinto, etc., etc.

El día caerá pronto en poder del Ejército nacionalista, y que los rojos rezagaban a Largo Caballero, al que califican de viejo y caduco. Que hacen falta las energías de la juventud para poder dar término victorioso a la revolución.

Afirmo en otra parte que el movimiento nacional salvador no va contra la gente humilde y hará una justicia sería sin persecuciones. Por su parte el "Times", que tanto ha combatido al glorioso movimiento nacional, da cuenta de la victoriosa marcha de éste y dice que el gobierno Largo Caballero no ha sido afortunado desde el momento en que se constituyó para oponerse a él. Solamente puede apuntarse el éxito de una magnífica fortificación que empieza en Cabrera y que rodea Madrid en un frente de 27 kilómetros, dirigida por el general Masquelet.

A esto dice el general Queipo de Llano, tengo que recordar que el general Masquelet dirigió también la fortificación de Maqueda, fortificación que a él y a otros les parecía inexpugnable y dejó de serlo en el momento en que nuestro Ejército dió el primer empuje.

La población sigue diciendo el periódico está preocupada por las incursiones de la aviación, y tiene un miedo enorme a que puedan utilizarse los gases, pero el gobierno no parece preocuparse puesto que no ha dotado a la población de caretas protectoras. Los milicianos defienden las posiciones, pero el espíritu está bastante decaído entre ellos.

Quiero hacer un inciso, dice el general Queipo de Llano, para afirmar que el Ejército que avanza sobre la capital de España no ha de arrojar gases asfixiantes, porque nosotros somos respetuosos con las leyes de humanización de la guerra, y no hemos de arrojarlos más que en el caso de que los marxistas lo hicieran, porque nosotros no somos tan canallas como ellos.

Digo esto porque pudéramos hacerlo ya, puesto que es sabido que el tristemente famoso farmacéutico Giral, ridículo ministro de Marina, hizo unos gases con los que se combatió a nuestro Ejército, lo que constituyó una broma para Madrid; porque pudo comprobarse que los efectos eran nulos o casi nulos; pero como dice el refrán la intención basta y pudéramos, por tanto, hacer uso nosotros de la enorme cantidad de ese producto, pero eficaz que tenemos, para el caso de que los marxistas nos tajaran con los suyos. Pero repito que nosotros no somos tan canallas como los hijos de la Pasiónaria, y que los cuantiosos elementos de que disponemos no se utilizarán si no lo hacen primero los hijos de la Pasiónaria.

Continúa el "Times" su artículo en el que da cuenta de que en los frentes rojos han muerto destacados marxistas extranjeros, entre los que cita al italiano de Rosas, Paulina Onewa y el portugués apellidado Antonia, y que entre sus filas hay muchos franceses, rusos, ingleses, alemanes. Cita además los que se han des-

Muchas veces hemos repetido que los habitantes de la Rioja no precisan de excitaciones para atender a las necesidades, sea de la índole que fuere la necesidad sentida. En esta ocasión esa necesidad se traduce en una obligación para cuantos hemos de atenderla, puesto que en modo alguno podría tolerarse que, los bravos muchachos que se juegan la vida para la reconquista de la Patria para entregársela a los buenos españoles, tengan que luchar también con la falta de asistencia de los más obligados a prestarla.

Dijimos un día que era preciso con feccionar jerseys para que nuestros combatientes se abrigaran, y los riojanos respondieron y siguen respondiendo con constantes entregas que la autoridad militar se encargara de enviar a los distintos frentes. Otro día hicimos la indicación de que el mejor regalo que podía hacerse a un soldado cuando ha de luchar cara al invierno, era era el de una manta con que abrigarse unas veces y guardarse del agua y de la nieve otras y también se ha respondido; pero sobre esto tenemos que insistir puesto que mantas hacen falta muchas ya que a veces unas fienden que se caen mientras otras se utilizan, y repetimos que una manta vale poco dinero y con ese pequeño sacrificio puede prestarse una formidable ayuda al soldado que por nosotros lucha.

Todos los días se hacen entregas de prendas de todas clases, pero es preciso que sigan entregándose más y más, puesto que nuestra mayor preocupación debe ser velar por la salud de nuestros soldados, cuyo valor está causando la admiración del mundo entero.

Esperamos que nuestro llamamiento encontrará la acogida que merece, y no sólo jerseys, mantas y prendas interiores deben entregarse, sino también flores y viandas de todas clases para que como ellos mismos dicen, la calorías las consigamos por dentro y por fuera. Todo se lo merecen los bravos defensores de la Patria, a la que a pulso van salvando del caos en que estaba sumida.

La situación en los diferentes frentes, según un corresponsal de la Agencia Havas

PAREDE.—Por un telegrama del corresponsal de Havas que acompaña a las columnas gallegas, se sabe que Oviedo se encuentra rodeado por rojos que, a la vez, están sitiados por los nacionalistas. Las fuerzas de Aranda se calculan en 8.000 hombres que, con los 10.000 de Galicia y África, tienen a los marxistas entre dos fuegos.

En Vizcaya, pequeñas escaramuzas de tanteo. Las tropas de Aragón, mandadas por el general Ponte, detienen todas las columnas que envía Cataluña. Los jefes rojos Villalba y Sandino no han hecho más que cosechar derrotas. Al principio avanzaron porque los nacionales no estaban preparados para resistir, y por eso pudieron pensar en Barcelona lo que han dicho mil veces: que iban a ocupar Zaragoza, que tenían casi rendido a Teruel, que mañana tomarían café en Huesca, etc.

En el sector del centro han sido ocupados varios pueblos, entre ellos Mérida y está en peligro Valmojado. Pronto caerá Navalcarnero, de donde nos figuramos ha desaparecido ya el magnífico Altar de plata. Antes de llevarlos los franceses y ahora puede ser que les hayan enseñado el modo de llevarse a los rojos. En los mismos días caerá Illescas y entonces vendrá el ataque a fondo a Madrid.

En el Sur se está llevando a cabo, sin gran resistencia, a la limpieza de la provincia de Córdoba, en la que no se ve a los rojos, sino la estela de barbaridades que dejan a su paso. Málaga, pues la provincia está ya casi ocupada, se deja por ahora, rodeada a 30 kilómetros. Los nacionales están sobre Madrid y esto lo prueba que ya ayer Largo Caballero, por Prensa y radio, hacía llamadas a la defensa, resaltando la importancia que tendría la caída de Madrid.

TENERIFE.—Se nota malestar entre los milicianos rojos de los frentes de Madrid que, concedores ya de las derrotas y cansados de la ineficacia del tiempo, se niegan a volver a los lugares de lucha. Los que están poseídos de mayor indignación son los que no han tenido todavía relevo.

PAREDE.—Informes de Bilbao dan cuenta de que el presidente del gobierno vasco, Aguirre, recibió en audiencia particular a un grupo de periodistas y fotógrafos enviados por el periódico ruso "Pravda" para hacer información de las operaciones que se realizan en el frente Norte.

La locutora española comentó el telegrama en esta forma: "El presidente del gobierno católico vasco recibe emisarios del país que lucha contra la Religión."

PAREDE (Madrid, 15).—La "Gaceta de Madrid" publica un decreto del Ministerio de Hacienda autorizando al Banco de España para que ponga en circulación, a partir del día 17 del corriente, a título provisional, billetes de 50 pesetas. (Deben ser de cinco pesetas, dice la locutora, que ya circulaban).

Estos billetes serán retirados de la circulación después que sean acuñadas monedas del mismo valor, en cuyo troquel figuren los atributos republicanos.

ROMA.—Se afirma que la Unión de Repúblicas Soviéticas ha enviado a España mercancías por valor de 25 millones de rublos.

GIBRALTAR.—Dos escuadrillas de trimotores han bombardeado la ciudad de Málaga, haciendo unos tiros magníficos y eficaces, volando unos cuarteles de milicias, incendiando dos nuevos depósitos de gasolina e inutilizando algunos barcos que sirven a los marxistas y estaban surtos en el puerto.

BERLIN.—Se tiene noticia de un incidente internacional originado por haber sido atacada una ambulancia escocesa de la Cruz Roja por unos destacamentos rojos. El Gobierno de Escocia presentará una enérgica reclamación.

PARIS.—Han regresado a Francia dos oficiales franceses que han permanecido una temporada en Madrid al lado de las milicias rojas. En las declaraciones que le han hecho a un periodista le han mani-

Organizados por la Comunidad Tradicionalista, el próximo domingo a la hora acostumbrada se celebrarán en la Iglesia de los Padres Misioneros de San Francisco, de Santo Domingo de la Calzada, solemnes funerales en sufragio del alma del glorioso soldado caudillo don Alfonso Carlos de Borbón y Austria-Este. Al acto asistirá una representación provincial y se invita a todos los afiliados a la organización y a los simpatizantes con ella.

Un poquito chispeó ayer, no más que un poquito. El barómetro señaló todo el día alta presión, pero el cielo estuvo cuando menos nuboso y el sol, efícamente, no lució sino cuatro horas.

El ambiente, térmicamente considerado, no fué ingrato. Podía soportarse sin prenda de abrigo exterior. El termómetro registró una mínima de 10,8 grados y una máxima de 17. El viento sopló de Oeste, pero suavemente.

Estuvieron muy animados los cafés a la hora de la merienda. En ellos dieron la nota simpática algunas señoritas que se entregaban atentas a la tarea de confeccionar jerseys y calcetines para los soldados y milicianos del frente. También estuvo animado el Moderno y gustó francamente el programa de cine que fué servido. Hoy se darán también secciones. La cinta base es la titulada "Huérfanos en Budapest" con Loretta Young y Gene Raymond en los primeros papeles. La cinta es muy bonita. Se darán también complementos elegidos. C. M.

La campaña contra el frío de los soldados del frente

La donación en dicho pueblo se hizo como sigue: Donativos para lana y jerseys en el pueblo de Alesón: Agapito Nieto, 5 pesetas; Celestino Fernández, 3; Gaspar Gómez, 5; Fermín García, 2; Gregorio Altitz, 5; Felipe Lara, 5; Víctor Hornos, 5; Germán Marin, 5; Carpo Melón, 10; Juan de Dios Melón, 5; María Aliende, 5; Emilio Gómez, 2; Manuel Victoria, 5; Donato Benés, 9.—Total, 71 pesetas.

Donativos en géneros: Germán Nalda, hermanos y familia, 120 madejas de lana; Castor Maiso, jersey; Pilar Alamos, 2 jerseys y 12 madejas lana; Santiago Benito, 23 madejas; Zollo González, un jersey; Pilar Calvo Marin, 2 jerseys; Antoliano García, 3; Emilia García, 1; Eusebio García, 3; Lorenzo Navarro, 1; Teodoro Melón, calzoncillo y seis pañuelos; Justo Nieto, jersey; Victorina Puente, par calcetines; Félix Ibañez, 2 pares calcetines; Isabel Hornos, manta lana; Cayo Hornos, manta; Pedro García, manta; Juan G. Melón, en lana y hechos, 24 jerseys.

Los jerseys fueron confeccionados por familia Germán Nalda, 14 jerseys; María Aliende, 1; Natí Ojeda, 1; Victoria Hornos, 1; Josefa Alvarez, 2; Luisa Pavia, 1; Estanislao Cenicientos, 1; Juliana Victoria, 1; Ambrosia Melón, 1; Jesusa Hernández, 1; Isabel Hernández, 1; Isabel Hornos e hijas, 3; Eusebio García, 1; Nicasia de García, 2; Herminia Ruiz, 1; Lucía Domínguez, 3; Felicitas Melón, 1; Liria Melón, 1; Faustina Lafuente, 1; Felisa de Navarro e hijas, 8. Total confeccionados, 46; comprados con el dinero de Tricio, 3 jerseys; a Benito Nieto, de Alesón, 1; a Elijas Alesón de idem, 1, y a Felipe Melón, de idem, 1.

Total, 6 jerseys. Los 57 restantes y los demás artículos fueron enviados a Logroño como antes decimos.

En el Gobierno civil han sido entregados por doña Carmen Chelo de Vayo, doce jerseys.

En el mismo centro, procedentes del pueblo de Alesón, 57 jerseys, tres mantas, unos calzoncillos, seis pañuelos y tres pares de calcetines.

Funeral por don Alfonso Carlos en Santo Domingo

Organizados por la Comunidad Tradicionalista, el próximo domingo a la hora acostumbrada se celebrarán en la Iglesia de los Padres Misioneros de San Francisco, de Santo Domingo de la Calzada, solemnes funerales en sufragio del alma del glorioso soldado caudillo don Alfonso Carlos de Borbón y Austria-Este. Al acto asistirá una representación provincial y se invita a todos los afiliados a la organización y a los simpatizantes con ella.

PASANDO EL TIEMPO

Un poquito chispeó ayer, no más que un poquito. El barómetro señaló todo el día alta presión, pero el cielo estuvo cuando menos nuboso y el sol, efícamente, no lució sino cuatro horas. El ambiente, térmicamente considerado, no fué ingrato. Podía soportarse sin prenda de abrigo exterior. El termómetro registró una mínima de 10,8 grados y una máxima de 17. El viento sopló de Oeste, pero suavemente. Estuvieron muy animados los cafés a la hora de la merienda. En ellos dieron la nota simpática algunas señoritas que se entregaban atentas a la tarea de confeccionar jerseys y calcetines para los soldados y milicianos del frente. También estuvo animado el Moderno y gustó francamente el programa de cine que fué servido. Hoy se darán también secciones. La cinta base es la titulada "Huérfanos en Budapest" con Loretta Young y Gene Raymond en los primeros papeles. La cinta es muy bonita. Se darán también complementos elegidos. C. M.

En la ciudad francesa de Narbonne, un camión cargado, según se declaró, de algodón y botellas de oxígeno, se incendió, desarrollando una fuerza explosiva desconocida hasta ahora. Todas las vidrieras de los alrededores quedaron destruidas y un radio de cien metros se encontraron pedazos de hierro, que parecían de granadas.

BERLIN.—Según el periódico italiano "La Tribuna", se empezará próximamente la ocupación de Albania occidental, para la que están preparados hace cinco meses.

HOY Teatro Moderno
La magna superproducción
Huérfanos en Budapest
En Español
Por la pareja ideal LORETTA YOUNG y GENE RAYMOND

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA
pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

HOY Teatro Moderno
La magna superproducción
Huérfanos en Budapest
En Español
Por la pareja ideal LORETTA YOUNG y GENE RAYMOND

En el sector de Avila, nuestras tropas consolidaron las posiciones de Peñarroya, Navas del Marqués, etc. Pero

DE ALFARO

(Continuación)

Margarita Espuelas, 10 panes; Daniel Laborda, 1 ave y un conejo; Cesáreo Lamata, 1 ave y un conejo; Julia Román, 3 kilos arroz y ajos; Angel Sáenz, 1 ave y patatas; Indalecia Sáenz, 14 panes; Emilio Heras, 14 panes; Andrés Martínez, 2 aves y un conejo; Saturni Carbonell, 1 conejo; Pedro Alduán, media docena tortillas, media de alpargatas, paños y pañuelos; Josefa Sagrera, 9 mantas y 70 paquetes de 0'70; Juan Pérez, patatas; Luis Orriarte, José Jiménez García, 1 cántara vitapatas; Eufanio y alubias; Carmen Grande, 1 conejo; José Antonio Milagro, 1 pan; Vicente Jiménez, pastas; chambrague y conservas; José Lorente, 1 ave; 10 mantas, 2 docenas calcetines y una botella Penabarra; Facundo Mazo, 1 conejo; Agustín Lafuente, 2 mantas; Mateo Garces, 2 conejos; Baldomero Pascual, 1 docena alpargatas, 1 y media de calcetines, 36 cajas estuches pasta decaitar, conservas, 1 lapiceros y 26 carpetas de escritorio; Valeriano Pérez, 1 conejo y 3 aves; Victoria Plamen, 1 conejo y 3 aves; Agustín Lucero, patatas, conejo, pan; Manuel Milagro, 1 ave y un conejo; Eduardo Mayor, 1 jamón y medio kilo café; Irene Alcolea, leche condensada; Francisco Ladrón, 2 aves y 3 litros aceite; Emilio Aranz, 10 pesetas; Manuel Carrá, 3 aves y patatas; José Jiménez, patatas; Manuel Ruiz, 2 aves y patatas; Angel Soldevilla, 2 kilos arroz; Eladio Pérez, 2 kilos de arroz; Evaristo Melero, 2 kilos arroz y alubias; Angel Martínez, 2 kilos arroz, garbanzos y patatas; Félix Liger, 1 kilo arroz y patatas; Casa "Quemada", 2 docenas calcetines, 4 mantas y 2 cajas galletas; José Martínez, patatas; Emiliano Martínez, una lata grande escabeche; Luis Solá, 6 latas aceitunas, un salchichón, 1 kilo de carne de mero, una docena calcetines y una docena pastillas jabón; Ramón Jiménez, un ave y patatas; Manuel Fernández, 1 ave y patatas; Concepción Beaumont, 2 conejos y 10 latas leche condensada; Luisa Sáenz, 3 aves y 3 conejos; Catalina González, 3 kilos azúcar, medio de café y tres latas leche condensada; Cayo Martínez, 1 conejo; Juan Calvo, 1 kilo de arroz; Francisco López, 1 ave y 12 pares alpargatas y una lata escabeche; Angel Rodríguez, 1 ave y 12 pares calcetines; Hilario Martínez, 1 conejo; Pedro Ruiz, 1 caja galletas, 1 docena calcetines, 1 docena pañuelos, 3 docenas de cucharas y tenedores, 13 lápices, una docena plumas, 60 portaplumas, 50 carpetas papel escrito; Bonifacio Hernández, 2 aves y alubias; Luis Bonafuente, 6 camisas; Pedro Martínez, 3 aves y alubias; Francisco Rada, 2 aves y dos pesetas; María Ruiz, 1 conejo; Jesusa Ruiz, 1 y media docena de tortillas y pañuelos; Manuel Martínez, 6 kilos de pan; Manuel Torres, 4 kilos arroz; Manuel Calabá, 750 pesetas; Miguel Oteiza, arroz; Román Baldero, 2 aves y una docena huevos; Lucio Antón, 4 mantas; Julián Ordoy, 1 ave y alubias; Telesforo Heras, 2 aves y un conejo; Calixto Martínez, 1 ave, patatas y alubias; Daniel María, 2 aves, galletas, 2 botellas Jerez, Santiago, 3 botellas Cordero; José Navarro, 1 conejo y un ave; José Lucero, patatas; Manuel Milagro, 3 aves y patatas; Miguel Marzo, 1 ave y una docena huevos; Manuel Ruiz, 1 ave y un conejo; Raul Gurria, 3 aves y sacos alubias; Fortunato González, 1 novillo; Dimoteo Samaniego, 3 cajas conserva tomate; José Lapeña, patatas; Gregorio González, patatas.

González, patatas, cebollas y ajos; Sinforosa Alencázar, toalla; Domingo Pérez, 1 conejo.

Una española, 1 conejo, pan y patatas; Félix Soldevilla, 200 hojas de alfalfa; Juan Guillormo, 2 aves y dos latas conserva; Cándido Ordoy, 1 ave, patatas, cebollas y alfalfa; Vicente Anoz, 1 ave y patatas; Victoriano Ramos, 1 ave, patatas y ajos; Julián Manrique y Viuda de Canas, 2 aves y ajos; Carmelo Vidaurreta, alubias; Eugenio Martínez, 3 conejos; Bernabé Mayesta, 12 latas conserva; Asunción Blasco, café; Martín Castillejo de la Mata, 6 flambrejas, papel y sobre, pañuelos, jabones, plumas y hojas de afetar; Viuda de Pacalao, dos cajas y seis aves; Venancio García, 6 kilos arroz y 6 pares alpargatas; Guillermo Lerín, 2 aves y 1 conejo; Caserio Caldeán, patatas; Gregorio Marco, 1 ave y 5 pesetas; Venancio Malumbres, 1 ave y patatas; Leopoldo Lozano, patatas; Viuda de González, 2 aves, papel escribir, tinta plumas y lápices; Florencio Sola, 1 conejo; Miguel Martínez, 1 saco alubias; Valentín Pascual, patatas; José Ochoa Lorente, 2 y un conejo; Cruz Carbonell, 1 ave y patatas; Cecilio Beguería, alubias; José Arregui, 1 ave y un conejo; José Pascual, 5 latas sardinas; Francisco García, 1 ave y un conejo; Ambrosio Pérez, 2 aves y un conejo; Cruz Carbonell, 1 ave y patatas; Juan Pedro, 2 cajas conserva; Marcelino Castillo, 1 cántara moscatal; 1 de aceite y 6 botas melocotón; Dolores Martínez, 1 manta; Viuda de Nicolás Lasantás, 4 y medio kilos de tocino; José María Ochoa, 1 caja galletas y 50 paquetes de 0'70; Francisco Conda, alubias y patatas; Andrés Fraile, 1 ave y patatas; Julio Alcoa San Miguel, patatas; Faustino Lucero, 2 aves, un pan y ajos; Cayetano Jiménez, 2 conejos; Miguel Pasquier, 1 oca y 14 botas de pimienta; Gerardo Medel, 2 conejos; Miguel Jiménez, 2 conejos; Josefa Gutiérrez, media cántara aceite; Nicolás Arnedo, 3 kilos arroz; Andrés Martínez, 5 pesetas; Francisco Gay, 1 cabra; Julián Pérez, 1 ave y un conejo; Isidro Fauste, 1 ave y un conejo; Cecilio Ovejás y Moreno, patatas; Juan Charral, 2 aves y patatas y verdura; Vicente Varela, 1 ave y un conejo; Antonio Pérez, 1 conejo; Alfonso Simón, 4 pares alpargatas; Manuel Lerín, 1 ave y un conejo; Vicente Domínguez, 1 ave y patatas; Julián Navarro, patatas; Goya Calvo, patatas; Balbino Ruiz, patatas, cebollas y ajos; Jesús Beguería, patatas; Gregorio Ovejás, 1 ave y un pan; Agustín Grandes, 1 ave y una docena huevos; Pedro Crespo, 1 ave y patatas; Francisco Fraile, 1 ave y una docena huevos; Pedro Pérez, 1 conejo y pan; Tiburcio González, patatas y dos kilos pan; Luis Rubio, patatas; Venancio Lamata, 3 aves y 3 conejos; Juliana Moreno, 4 kilos pan; Laureano López, 50 pesetas; Valentín Ordoy, 3 aves y cuatro latas aceitunas; Leandra Zapata, 1 conejo; Santos Domínguez, 6 latas melocotón; Emeterio Córdón, trigo y alubias; Margarita Gutiérrez, 3 aves y un cordero; Juan Castillo, 2 fanegas de trigo; Valentín Melero Fernández e hijos, 2 aves y patatas; Manuel Fraile, 1 ave y patatas; Vicente Sáenz, un conejo; Viuda de Pedro Angos, 1 ave y patatas; Ramón Ordoy, 2 aves y patatas; José Usarreda, 2 conejos y patatas; Julián Vicente, 3 kilos patatas y alubias; Manuel Traggona, 1 ave y un pato; Julián Bermejo, alubias; Manuel González, patatas; Tiburcio Carbonell, pimientos verdes y alubias secas; Felipe Sola Melero, patatas y pan; Angelita Lasheras, arroz; Francisco Catalá, patatas, cebollas y ajos; Cándido López, patatas y un conejo; Juan Heras, 1 ave y alubias verdes; José Rivas, alubias secas.

Santo Domingo

15 de octubre

LA FIESTA DE LA RAZA Y DE LA VIRGEN DEL PILAR.—En el año actual se ha conmemorado brillante y solemnemente la gloriosa fecha del 12 de octubre. La ciudad despertó al oír la diana, interpretada por las milicias de Falange y Requetés, y a la hora anunciada para el comienzo de la fiesta religiosa se congregó el vecindario en la catedral a las que también acudieron las autoridades de todo orden y las fuerzas de la Guardia civil, mandadas por el teniente de dicho Cuerpo, don Juan Serrano y muchas personalidades, cuyos rostros no podemos citar por haberse extraviado la cuartilla correspondiente en que figuraban. Estuvo la catedral totalmente ocupada y la fiesta religiosa resultó solemnisima, siendo muy elogiada su organización. Después se celebró en el Espolón el concierto homenaje a la Guardia civil, y en el que la banda municipal y el coro Calceatense estrenaron un bonito himno que la función de un grupo de guerra, original de los empleados municipales, don Virgilio Mendola y el público al señor, habiendo obligado al público a escuchar una oración. Los autores han dedicado su obra al buen sentido y personal del puesto del benemérito Instituto. Por la tarde, después de la novena, con la asistencia de autoridades, milicias presididas por el comandante, don Juan García Reyes y ciudad, se celebró la procesión de la Virgen del Pilar, viéndose las calles adornadísimas con colgaduras nacionales. Terminado el acto cayó torrencial aguacero, beneficioso para las labores de sementera, y por la noche, en el teatro se pasó por la pantalla la bonita película titulada "Las siete horas". El Patronato de "Mesa del Santo", integrado por los señores alcalde, regidores y un secretario y el Ayuntamiento, preside actual y saliente de la Cofradía del Santo, alabado de la misma, señores curas párrocos y económico, dos señores canónigos y el paciente más cercano del difunto don Felipe Amigo, fundador de la ermita, cumpliendo la voluntad de dicho señor, han ido hoy a la Mesa del Santo para en la ermita y pradera celebrar la tradicional función. Persona tan autorizada en este particular como lo es el canónigo don Angel Manso, cronista e historiador calceatense y archivero de la Catedral, me dice que por el transcurso de los siglos ha llegado la tradición a desviarse hasta el extremo de que se corría el creer y decir que la función de hoy en la ermita es en conmemoración de milagro del gallo y la gallina, mientras que por el contrario es en conmemoración del milagro en que Santo Domingo de la Calzada resucitó al peregrino, al que mató un carro en la construcción del puente, y cuyo milagro motivó la divina fiesta del día 11 de mayo, conocida por la bonita procesión y ascensión de la simbólica Rueda. La acertada afirmación del cronista calceatense señor Manso, que para mí es en este caso, la base y fundamenta en el Misal de rezos propios del año 1865, en el que con la aprobación del ilustrísimo don Pedro Bernal de Luco, obispo de Calahorra y La Calzada, consta parte de la tradición y para el día 13 de este mes el rezos por un milagro de resurrección del peregrino, antiguo misal que obra y puede verse en el archivo de Nuestra Catedral que admirablemente y con constancia y desvelo ordenó el mencionado don Angel Manso, considerado y tenido como uno de los más distinguidos cronistas en asuntos eclesiásticos. Así pues, desahogamos el sentir de la tradición y desde hoy digamos que en el 12 de octubre, se celebra en la ermita llamada Mesa del Santo, la conmemoración del milagro de la Resurrección del Peregrino. La del año actual fué anunciada en su víspera por voluteo de campanas y el 13 tras una noche de lluvia torrencial, que cesó sobre la hora en que tenía que marchar el Patronato, marchó éste hacia la ermita. El Cielo, al ver que por el paseo de "La Carrera" machaba el Patronato y detrás del mismo muchas flores, empujó la plana y cesando de llevar permitido el que el personal acudiese a la ermita en la que se celebró solemne misa, predicando don Matías Casado, saliendo después la procesión por la pradera. Por las circunstancias del caso se suprimió la comedia tradicional y la asistencia de la banda municipal. En la tarde se rezó el Rosario y se cantó la Salve. El último sábado fué uno de los grandes mercados llamados de "Los Santos" en el que se ponen a la venta selectas semillas, las cuales se cotizaban a los siguientes precios: Habas de 14 a 15 pesetas la fanega; algarroba, a 17; alhóvas, a 11 y a 12; cebada, a 11'50; trigo a precios superiores a la tasa por ser semillas selectas y especial que tanto se buscan en nuestros mercados. "Los quintos del 8" (de los cuales hay muchos volantes en los distintos "frentes") han recorrido las calles con parte de la banda municipal, animados y con acendrado patriotismo, no esperando el resultado del sorteo por estar todos dispuestos en acudir a los sitios de peligro para defender a España. Más de cuarenta hombres y muchas señoritas marcharon ayer a Burgos para asistir en la "Caput Castelle" hoy Caput Hispanie" a las funciones de la Virgen del Pilar y el solemne acto de la Junta de la Bandera de Acción Ciudadana, regresando encantados de la extraordinaria animación que en la capital burgalesa reinó, y agradecidos a las muchas atenciones de que allí fueron objeto los calceatenses que con orgullo lucieron la Cruz en su rojo y gualdobrazalete. De la primera línea del frente de Huesca ha venido, por cierto con sus largos barbas, los jóvenes calceatenses y valientes voluntarios Fidel Rioja, Pe-

RIOJA ALTA

GASTAÑARES DE RIOJA, 14 DE TIEMPO Y EL CAMPO.—Con la continua lluvia de estos días pasados, se ha experimentado un desagradable cambio atmosférico que nos tiene retenidos en los hogares. La humedad de las abundantes lluvias ha facilitado la preparación para la siembra de cereales que la gran sequía dificultaba, sin embargo las lluvias y grandes heladas han perjudicado la cosecha del caparrón que, según cálculo ha quedado reducida en un cincuenta por ciento. Las viñas cada día presentan peor aspecto, esperándose muy corta cosecha y el caldo de muy poca graduación. En Baños de Rioja se ha celebrado la Fiesta del Pilar, cantándose la víspera por la tarde y en la parroquia de Nuestra Señora, la acostumbrada Solemne Salve, acompañada de la banda de música de Castañares. Hubo asimismo víspera y Santísimo Rosario y a pesar del mal tiempo fueron muchos los fieles que de Castañares y demás pueblos limítrofes llegaron para honrar devotamente a Nuestra Señora del Pilar. A la mañana siguiente las campanas anunciaron la festividad y como el día anterior acudieron de nuevo de los pueblos circunvecinos a la Santa Misa a la que asistieron las autoridades, fanalistas y requetés en formación correcta y que resultó muy brillante. Una vez terminada, ambas secciones con la referida música desfilaron con sus banderas respectivas, entonando los correspondientes himnos patrióticos, desbordándose el entusiasmo en calurosos vivas a la Virgen del Pilar, Ejército español, Falange y requetés. El traslado de la Virgen del Pilar a la ermita, como se acostumbra hacer en años anteriores el día 13, ha sido suspendida a causa de la incesante lluvia, hasta que el tiempo mejore. Viva España!—L. Pérez.

Pérdidas

—De un perrito foxterrier, de dos meses, color canela, con las patas blancas. Se gratificará su entrega en Murrieta, 13, 2.ª izquierda. —De un rosario de nácar de siete misterios, el día 12, de Santiago a la Redonda. Se gratificará su entrega en la Mercería de Pelayo Alonso, Plaza de los Héroes del Alcázar de Toledo, número 1 y se gratificará. —De un perro lobo que atiende por Fox, con cadena. Se extravió el viernes camino de Entrena. Su entrega a Gaspar Alvarez, Instituto de Segunda Enseñanza de Logroño. —De un abrigo de astracán, blanco, de niña. Se ruega su entrega en el Comercio Nuevo, y se gratificará. SE OIDE gabinete y alcoa con tres camas y derecho a cocina para dormir o pensión completa. Razón, Tintorería Saxonia, Hermanos Moroy, 15. TALLER DE CARRETERIA, único en Navarra, se traspasa por defunción. Tratar con Galo Bacalco, en Fuenmayor. Almacén de Maderas Serrera Mecánica OJEDA, Norte, 24. Tel. 1006. LOGROÑO. PISO SEGUNDO, se arrienda con sol, en la calle Marqués de Murrieta. Informar, Industria, M. G. PISOS PRIMERO Y TERCERO, espaciosos, se arriendan en Libertad, 9. Razón, tercero, centro. NODRIZAS —Casada, de 29 años, leche de 20 días, desea criar en su casa. Informes, Alberto Aguado, practicante en Fuenmayor. COMERCIANTES — VAQUEROS PARTICULARES Compro toda clase de sacos vacíos y pago buenos precios. General Zurbano, número 5. Teléfono 16-57. Agencia Hispano ZURBARO, 12. — RECAUCHUTADOS Gestiona la compra y venta de fincas urbanas y rústicas y dinero a colocar. PISO bien orientado, con gallinero y agua, se arrienda en 35 pías. Razón, calle del Puente, Comestibles señora María. Vendimia en Cenicero Del 16 al 20 del actual se dará comienzo a la recolección de la uva, necesitando obreros para cortar uva. SE VENDE una sembradora de nueve rejas, en perfecto estado. Condición, don Ramón Villena, Entrena. HUESPEDES, se desea uno o dos como en familia, piso bien soleado, con cuarto de baño. Razón, Mercaderes, número 1, tercero. Maderas y Serrera DE ANDRÉS VERA Libertad, 9 Teléfono 14-40 PISO TERCERO, se arrienda, en la Avenida de Colón, 13, con 6 habitaciones y cocina, en 65 pesetas. Informes, en el entresuelo. PISO. Se alquila en "Villa Olga", todas las habitaciones exteriores, baño, calefacción y lavadero. Precio 75 pesetas. Informes, Muro de la Mata, 8, 1.º

Comunidad de regantes del canal de Lodosa de Alcañueva de Ebro

EDICTO Habiendo sido aplazada "sine die" la Junta General convocada en segunda convocatoria para el día 25 de julio último, (leído al movimiento salvador de España), obtenida la necesaria autorización especial, del Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, se ha señalado para la celebración de la misma, el día 1.º de noviembre próximo, a las 15 horas, en el Salón Social Zugasti núm. 2. Se solicita la asistencia de los participes. Alcañueva de Ebro, 10 de octubre de 1938. El Presidente, Juan Cruz Martínez

Región del Alhama

CEVERA, 14. FESTIVIDAD DE NUESTRA SEÑORA DEL PILAR.—Esta fiesta se ha celebrado con gran brillantez, por el benemérito Cuerpo de la Guardia civil (de quien es Patrona) y por el pueblo de Cervera. A las doce de su mañana, un desfile lucidísimo de Falange y Bailillas, con sus secciones femeninas y su correspondiente bandera y música, recorrió las calles de la localidad; al llegar a la Casa-cuartel, después de ser recibidos por las autoridades militar, civil y eclesiástica, se cantó, a los acordes de la mencionada banda, el himno de Falange; acto seguido, desde uno de los balcones del cuartel, el cabo del puesto, señor Moral de las Heras y el párroco de San Gil, señor Fernández, dirigieron su cántica palabra a la multitud, en motivos religiosos-patrióticos de amor y cariño hacia España y Cervera, haciendo resaltar el heroísmo de estos hijos, que con tantos otros hermanos, en el frente de combate, luchan por esta Santa Cruzada del siglo XX. Ambos señores fueron calurosamente felicitados y aplaudidos, de igual manera que lo han sido estos falangistas en su paso por las calles. La labor de sacrificio y reconquista que estos jóvenes vienen desarrollando en pro de España y de Dios, jamás será olvidada por ningún cerverano, ya que queriendo labrar el suelo de su tierra, arrojan, con cariño, toda semilla inferta, para dejar, en cambio, otra semilla fructífera que en el amanecer cercano, ha de verse donada cara al sol, por haber sido regada por la sangre de sus venas. Por la noche, la Guardia civil se reunió en fraternal banquete con las autoridades civiles, eclesiásticas, de Falange y Requetés que, tras de saborear un succulento menú, hubo los consabidos brindis por el triunfo total de la España nueva de la España reconquistada y presidida por nuestro Rey Supremo: Cristo. NOTICULARIO.—Hoy domingo como lunes, festividad de Nuestra Señora, amanecieron y continuaron lluviosos y con frío bastante intenso. Las ceremonias religiosas de ambos

Sección de Arnedo

CORERA, 14 DEL TIEMPO.—Llevamos varios días de lluvia que satisface a los labradores, pues hacía bastante tiempo que no había llovido y esta época es la propicia para preparar los terrenos para la siembra. MUERTE SENTIDA.—En la mañana de hoy se celebró en este pueblo con gran concurrencia el entierro de nuestro convecino Cipriano Ibañez, que falleció el día anterior. A sus queridos hijos Luis, Paula, Jacinta, Damián, Cayetana, María y Concha, hermanos políticos y demás familiares, nuestro sentido pésame. BODA.—El día de la Virgen del Pilar, contuvo matrimonio con la bella señorita Angela García con nuestro apreciable amigo Ricardo Córdón. La boda se celebró con la mayor intimidad y los recién casados salieron para Zaragoza a disfrutar de la luna de miel, que les deseamos interminable. GRAN VELADA TEATRAL.—Se ha celebrado una función de teatro por el Juventud de Fascistas para adquirir ropa para los soldados que luchan en el frente. Tuvo lugar en la sala de Eugenio Cenzano, preciosamente adornado con emblemas nacionales y se puso en escena el patriótico españolísimo drama "El soldado de San Marcial" por los entusiastas jóvenes Celestino Cadarso, Julián Cadarso, Pilar López, Antonio Fernández, Arturo Cenzano, Jesús Pinillos, Julián Fernández, Alfonso Cenzano, Julián Cadarso, Tomás Alarcía, Julio Rioja, Alejandro Balmaseda, Segundo Calvo, que escucharon abundantes aplausos del público numeroso de Corera y Galilea. Acto seguido se puso en escena el bonito sainete "Los dos asistentes" por los jóvenes Eusebio Carrillo, Vicente Vicente y José Cadarso, haciendo reír un buen rato al público. También la joven de Falange Carmen Muro, reditó admirablemente la clásica poesía "Olgo, Patria, tu aflicción". Como remate de la fiesta patriótica se cantó el himno de Falange, dando vivas a España y a la Virgen del Pilar. Las doscientas cuarenta y tres pesetas se destinaron a la compra de mantas para el Ejército español y por las viudas de Valvanera con destino a Madrid. VIRGEN DEL PILAR.—Se ha celebrado con toda solemnidad la fiesta de la Pilarica, patrona de España y del benemérito Instituto de la Guardia civil. A las cinco de la mañana, Rosario de la Aurora, y este año religioso tan olvidado ya por los pueblos volvió a resurgir en Corera con toda la fuerza de una tradición. Qué bien sonaban los cánticos del pueblo en los días de gloria. Misa solemne en el altar mayor un cuadro de la Virgen del Pilar entre luces y flores atrajo las miradas y los corazones de la casi totalidad de los vecinos de Corera. Se cantó la de "Angelita" asistiendo la Falange de Corera con su preciosa bandera y dando guardia durante la misa la benemérita del puesto del pueblo. A las 10 de la mañana se ha celebra-

ACEITUNAS DE TOLEDO OLIVICAS NEGRAS DE ARAGON

Rico postre y Entremés. CASA PIAZUELO Gallarza, 16 Teléfono 1420 FABRICACION DE ENVASES para frutas de todas clases. Saturnino Montiel, en Arnedo. (v) PLANTA BAJA. Se alquila en Canalejas, F. Razón, T. Sáenz y Compañía, Sucesores Vda. de Arza. Teléf. 1021. PISO PRIMERO, económico, sol todo el día, se arrienda en Particular de Música, J. P. CREDITO HISPANO Sociedad anónim. de préstamos e hipotecas, facilita capital en toda España, con sus préstamos amortizables en hipotecas, documento privado y letra sobre fincas urbanas, rústicas, recibos de alquiler y no.ajos; interés, desde el 5 por 100 anual, con largos plazos de devolución; consultas gratis y absoluta reserva. Cortes, 474; teléfono 34.931. Barcelona. INTERESA A LOS PUEBLOS En dos meses se enseña el corte y confección de toda clase de prendas de señora y niño, en la acreditada Academia de la calle de Espartaco, 14, entresuelo, derecha. Se admiten internas. Agua Riva los Baños (Torrecilla) Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Alameda de VICTOR ORATE. Vara de Rey, 12, Teléfono 1032.

El anuncio no lo paga el que anuncia, ni el que lo lee, pues éstos resultan beneficiados con la publicidad. Quien lo paga indirectamente es el que no anuncia, pues le van restando la clientela y disminuyen sus ventas

LA RIOJA

Para el pago de suscripciones recomendamos a nuestros abonados utilicen el Giro Postal, anotando con claridad sus nombres y enviándolos a la siguiente dirección: "Al Periódico LA RIOJA, Logroño".

IN MEMORIAM

AL HEROICO Y BRAVO OFICIAL DE REQUETES DON ANTONIO SAGASTUY Y OLARTE, MUERTO GLORIOSAMENTE EN LA TOMA DE SIGÜENZA EL 9 DE OCTUBRE DE 1936

Lo que llamamos muerte ha sido para ti el principio de una vida gloriosa.

Has ofrendado tu vida por la Patria, tu vida hermosa y juvenil, cuando todo te podía sonreír: los encantos de tu hogar, las caricias de tu primer hijo y el amor de toda tu familia y amigos...

Yo, que tuve la dicha de educarte varios años de tu niñez, sé cuanto valías. Por eso no me extrañó el heroísmo con que has dado tu vida por la Patria. Tus nobles sentimientos de niño lo has demostrado en tu vida patriótica de hombre.

Tu vida y tu muerte, querido Antonio, es un símbolo que confirma a todos los hermanos de la tradición y a todos los que tuvieron la dicha de llamarse tus amigos. Eres un símbolo que has redimido con tu propia sangre la Patria profanada. Si la Patria profanada, esta Patria española, la de sus regias catedrales, la de sus Monasterios y Universidades científicas, la de sus templos y santuarios venerados, la de sus hogares cristianos y la que tiene una tradición gloriosa que llenó al mundo de bravos heroísmos y pobló la iglesia católica de santos y de sabios y llenó el cielo de mártires y confesores. Esta Patria ha sido profanada y había perdido su libertad y todo su poderío. Tu corazón generoso no titubeó, volaste en aras del amor y del deber por tu Patria, a dar tu vida por ella, con tal de redimirla... Tu sangre es preciosa, porque es la sangre de un héroe, es la sangre de un mártir, porque con ello se lava el honor y la bandera gloriosa de nuestra querida España...

... Ese grito fervoroso que brotó por última vez de tus labios, cuando decía ¡Viva España! era la explosión de todos tus amores religiosos y patrióticos. No pudiste entrar con tu cuerpo en la Catedral pero tu espíritu victorioso entraba, llenando de espanto a los sacrilegos y profanadores que en ella se guarecían. Aquella era la casa de Dios por la cual tú con tanto valor y heroísmo cristiano acababas de ofrendar tu hermosa vida... Así se redime a la Patria, con sangre propia. Y así podemos decir, con júbilo ese grito de ¡Viva España! Tu lo has escrito con tu propia sangre y tus hermanos de la Tradición lo guardarán y conservarán siempre como un símbolo de tu heroísmo de mártir. Y la España purificadora, una, libre y grande sabrá ofrecerte como ejemplo a todas las generaciones.

Que las lágrimas de tu afligida esposa, de tu querida madre y de todos los que te aman juntamente con las mías se mezclen con tu sangre heroica para purificar más y más las manchas de esta Patria profanada. El Señor sabe cuanto te amábamos y tú también lo sabías. Nuestra oración suba hasta el Cielo y llegue a tí en donde por la misericordia de Dios esperamos verte.

¡Viva España! ¡Viva su glorioso Ejército y los mártires de la Tradición! ¡Arriba España!

Fray Florencio de Albalá y Ferreira

SECCION DE NAJERA

NAJERA 15.

ASI SE HACE PATRIA.—Para que se vea hasta qué grado llega el amor a España, vamos a insertar en nuestra sección el rasgo sublime que han tenido los niños de las escuelas nacionales, remitiendo al prestigioso general Franco, todos sus ahorros, que el año pasado tenían para la excursión escolar que anualmente realizan bajo la dirección de sus celosos maestros y que este año no pudieron llevar a cabo por haber estallado el levantamiento glorioso de la nueva España.

Dice así la carta:

"Najera, 10 de octubre de 1936. Excelente señor don Francisco Franco Bahamonde. — Burgos.

Muy distinguido señor nuestro: Los niños de esta Graduada saludan con todo respeto a V. E. al ser elevado a tan alta Magistratura, tan dignamente representada para honra y prestigio de nuestra querida Patria, y al mismo tiempo remitimos trescientas pesetas en un cheque, a fin de que las destine en ropa para nuestros queridos hermanos que se encuentran en el frente defendiendo a nuestra amada España.

Estas pesetas, suponen nuestro ahorro semanal durante todo el curso escolar y las destinábamos a hacer una excursión de instrucción y recreo a la vez, pero gustoso renunciamos a ella para tener en cambio la satisfacción de cumplir lo que consideramos un patriótico deber.

Se despiden los alumnos de esta Graduada con un fuerte ¡Viva España! ¡Viva el invicto general Franco! ¡Arriba España!

En la festividad del día de la Raza y de la Patria, el secretario del Ayuntamiento, don Fernando Marquina, leyó una bellísima poesía original.

Una vez más se nos ha revelado como poeta nuestro amigo y culto secretario, el cual, a la terminación de su bonita poesía a la Virgen del Pilar, fue calurosamente aplaudido y felicitado.

También nosotros le felicitamos efusivamente desde estas columnas.

Ego Sum.

AZOFRA, 15.

FESTIVIDAD A LA VIRGEN DEL PILAR.— El día 12 se rindió culto a la Patrona del Ejército salvador de España. A las ocho, se celebró misa cantada en la parroquia, por niños y niñas. Estaba el templo repleto de fieles, acudiendo las milicias de Falange, en formación, presidiendo dicha fuerza el patriota Marciano Sáenz, el cual ha sido nombrado jefe local, estando presentes también individualmente requetés y maragatas. Al pie del altar ondeaba la bandera de Falange por la bella falangista Alicia Fernández, dando escucha un piquete de falangistas con armas.

Después de la misa, las milicias de Falange, desfilaron con marcialidad hasta su cuartelillo, siendo aplaudidas y vitoreadas.

Por la tarde, a las cinco, hubo banquete, en el cuartelillo de Falange, asistiendo unos noventa, todos uniformados y sus ballillas y una vez terminado el banquete, se cantaron himnos a la F. E. y la Virgen del Pilar, terminando así la fiesta que dejó para siempre gratísimos recuerdos, ya que hacía años que no se había visto tal aglomeración de devoto personal.—H. Alvarez.

VILLAREJO, 14

Nuestro celoso párroco don Jaime López Novoa ha recibido la circular relacionada con la instalación del Altar-Madriú que, como se sabe, ha sido Logroño comisionado para ello, y con el fin de atender cuanto en dicha circular se demanda, la ha dado a conocer a todo el vecindario, abriendo al efecto una suscripción que, en unión de sus hermanas, señoritas Agripina y Amaranta, ha encabezado donando una preciosa alba y manto bordado.

Los vecinos han acudido al llamamiento aportando donativos que han alcanzado la suma de 1176 pesetas, que nuestro párroco pondrá a la disposición de la Comisión correspondiente.

Distrito de Logroño

MURILLO DE RIO LEZA, 15

RELIGIOSAS.— Ha terminado la novena a la Virgen del Pilar, patrona de España, que este año debido a las circunstancias y al celo de nuestro digno párroco don Albino Gonzalo, se ha verificado con gran placer del vecindario. Durante el novenario ha estado este magnífico templo lleno de fieles y al final de la novena se cantó una Salve.

El día de la Virgen guardó fiesta todo el pueblo, hubo misa solemne, a la que asistieron en correcta formación los requetés, la sección femenina de falangistas y las escuadras de ballillas con sus respectivos jefes y banderas; las escuadras de Falange no pudieron formar por encontrarse casi todos en el frente.

El coro, compuesto por el competente organista don Pío Díaz y un grupo de preciosas falangistas, dejó encantados a los numerosos fieles. El resto del día la gente joven lo pasó alegre en el baile, y los demás en cafés y bodegas.

Después de mucho tiempo, ha vuelto a ser el Rosario por las calles durante los domingos de este mes por las niñas y tardes volviendo así las buenas costumbres que nuestros antepasados nos dejaron y que eobardemente nos dejamos arrebatar por esos onanías que con sus doctrinas pervirtieron a los pueblos, pero ya amanece para estos corazones y pronto se hará el día claro y de sol resplandeciente, y este día será grande y memorable para España.

PUNERAL.— Ayer se celebró una misa en esta parroquia por el eterno descanso del falangista Miguel Escalona Heredia, nuestro gloriosamente en el campo de batalla. El templo estuvo repleto de fieles y la sección femenina de falangistas y ballillas acudieron a ella en correcta formación, recibiendo el pan de los Angeles muchas de ellas.

Como los falangistas compañeros e íntimos del finado se encuentran defendiendo a España no han podido rendir el último tributo al valiente camarada. Entre los muchos jóvenes de esta que se encuentran en la defensa de la Patria se halla un hijo mío en Puente del Arzobispo, provincia de Toledo, el cual en una carta que me escribe me dice lo siguiente:

Padre: Me he enterado de la muerte de mi querido y nunca olvidado amigo y camarada Miguelín; haga presente a sus padres y demás familia y abuelos de sus más sentido pésame, pero dígame que se consuelen pues les queda la alegría grande de que ha muerto por Dios y por España, y que dentro de nuestro corazón vivirá siempre pues la Falange nunca olvida a los mártires que defendiendo su ideal se trasladan a hacer guardias sobre los luceros para desde allí guiarlos hacia la extirpación de esos canallas.

Cuando todos volvíamos con las banderas victoriosas, ante nuestra patrona la Virgen del Cortijo estaremos todos juntos contigo porque tú nunca te separas de nosotros y celebraremos juntos la victoria.

TEATRO.— El sábado, día 17, organizado por la compañía Medrano, en el salón del amigo "El Ché", cediendo galantemente, se celebró la función benéfica, a fin de engrosar la suscripción para las fuerzas armadas de esta Comandancia Militar.

La obra a representarse, es el drama religioso patriótico, que lleva por título "Mater Dolorosa", puesta por esta compañía en cuantos beneficios lleva efectuados, obra de la que cuentan y no acaban, y que ha despertado gran interés.

La obra de maquinaria y tramoya correrá a cargo del maestro carpintero, don Bartolomé Ordo, que al igual que el dueño del teatro, presta su concurso patrio desinteresadamente.

Se espera un éxito franco en taquilla por el fin a que está destinado y contar la compañía con la simpatía del pueblo.

El domingo pasan el vecino pueblo de Ribatejada, donde el éxito está por descontado.

VIAJERO.— Ayer, salió para el frente de Huesca después de pasar unos días con su familia el valiente falangista Pedro Carrillo, al cual deseamos buena suerte.—B. Ordo.

LA FIESTA DEL PILAR EN EL FRENTE DE ROBREGORDO

(De nuestro enviado especial Julián Marín)

Bajo las naves de un humilísimo templo (por fortuna no destruido por las hordas marxistas) y sin descuidar en nada la actividad de la campaña, se ha celebrado con un fervor inusitado, la festividad de nuestra excelsa madre y patrona de España la Virgen del Pilar.

En la iglesia parroquial de este pueblecito de Robregordo y rigurosamente formadas con sus jefes y oficiales, se congregó un gran contingente de tropas por hallarse en derredor los grupos más numerosos de la columna de García Esesámez.

Anunciada la Santa Misa con volteo de campanas, se fueron congregando en el sagrado recinto fuerzas de la Guardia civil, Asalto, Artillería, Falanges, requetés y soldados y también todos los vecinos del pueblo, que llenaban el presbiterio, naves y coro de la iglesia. Daban escucha en el sagrado altar, un piquete de la Guardia civil y soldados.

Un coro instantáneamente improvisado de requetés, falangistas y Asalto, entonaron magníficamente la Misa de Angelis, que celebró el capellán de una de nuestras compañías, y después del Evangelio ocupó la sagrada cátedra el capellán de la Plana Mayor de Artillería E. P. don Enrique Asuncion, quien con su reconocida elocuencia tomó como tema la protección de la Virgen del Pilar a nuestro valeroso Ejército a través de los tiempos, pudiendo por este motivo, esculpir páginas de oro para nuestra gloriosa historia y de la Patria.

Recordó los crímenes y horrosos incendios cometidos por las hordas marxistas, pero aseguró que a pesar de tanta persecución y atropellos, saldría la iglesia católica triunfante, como en el transcurso de tantos siglos fué vencedora y venerada. Ahora con más valentía que nunca tenemos que reparar las imágenes de Nuestra Señora del Pilar en todos los templos de España que hayan sido destruidas por esas hordas salvajes, hijos de Satanás y sin desmayar un momento y con los buenos propósitos que nuestro glorioso movimiento nacional lleva de salvar la Religión y la Patria, podemos tener la completísima seguridad que nuestra gloriosa capitana la Virgen del Pilar, nos dará una vez más el triunfo con la próxima entrada en la capital de España.

En el transcurso de su oración sagrada dedicó al soldado español, la siguiente poesía:

Al hombre un mal arcabuz
Y al cinto la vieja espada,
Que en los muros de Granada
Brilló al lado de la Cruz.
Sedientos de vida y luz,
De otras brisas y otro sol,
Cruzando van el Tírol
En animosa cuadrilla:
¡Son los Tercios de Castilla!
¡Es el soldado español!

Terminó su elocuente sermón exaltando a la muchedumbre a que se acordasen de la Virgen del Pilar, en todas sus tribulaciones y a que le tuviesen gran devoción, puesto que ella, tanto en campaña como a la hora de la muerte, había de ser nuestra mejor protectora.

En las diversas posiciones y batallas, se celebró también la fiesta con todo el esplendor que las circunstancias lo permitían, llegando hasta las líneas de los rojos, los cánticos religiosos y también las coplas y "joticas" que nuestros soldaditos dedicaban a su patrona la Virgen del Pilar, para honrarla como se merece tan excelsa Madre, en el día de su festividad.

Las confesiones y comuniones han sido en este día tan numerosas que, apenas han bastado para ello, los numerosos capellanes que hay por todos estos frentes.

Una de las cosas que poderosamente me llamó la atención, fué la actitud—durante los actos religiosos—de guardias civiles, estos hombres que tan acostumbrados están al sufrimiento y a soportar las inclemencias del tiempo en esas interminables vigilancias por montañas y carreteras, en el cumplimiento de su benemérito deber, se les veía a muchos el rostro lleno de lágrimas y su mirada perdida en lo alto, como implorando de su excelsa patrona la gloriosa Virgen del Pilar, la salvación de España con la terminación de esta Santa Cruzada nacional, y poder retornar a sus hogares y abrazar a sus padres, esposas, hijos y hermanos, puesto que muchos de ellos quedaron abandonados en el territorio enemigo, porque a ellos les llamó el deber y se pasaron al lado de nuestro Ejército para defender su honor, la dignidad de España y el prestigio de la Patria.

Por las tardes como de costumbre se rezó el Santo Rosario, llenándose el sagrado templo y dedicando varias canciones religiosas a la Virgen del Pilar y últimamente se entonó por toda la muchedumbre la Salve popular.

En todas las dependencias y barracones que ocupan nuestros soldados hubo las correspondientes "farras" y, finalmente, todo el mundo se sentía "mahico" y "cañtor" de "joticas".

En la casa que los guardias de Asalto tienen dedicada para intendencia, también hubo lo suyo con motivo del santo y cumpleaños del guardia don Luis Galo Mayoral. Y así, con el carácter alegre de los riojanos, navarros y castellanos y con la fraternidad que

reina en campaña entre los falangistas, requetés, soldados y guardias de Asalto, se pasó el día de la festividad de la Virgen del Pilar en la mayor armonía, con ánimo alegre de camaradas.

He tenido el gusto de saludar en los frentes de Somosierra a los falangistas agregados a la quinta bataría del 12 Ligero de Logroño, Santos Sorzano y Manolo Martínez, quienes me expresan en su nombre y en el de todos sus compañeros, su gran satisfacción y alegría, por encontrarse defendiendo a su noble Patria y me dicen están muy bien atendidos por sus queridos jefes que más bien parecen padres, como sus simpatísimas madres de guerra, las que con su consoladora correspondencia les hacen olvidar muchos ratos los penosos rigores de campaña.

Me dicen disfrutan de una gran vivienda que les parece el salón "Negresco" de Madrid con una gran orquesta que dirige el famoso "Terrible" la cual es sustituida de cuando en cuando por los sibidos que produce el fuerte viento y los golpes de puertas y ventanas.

Me presentan un "castizo pollino" que cogieron a los rojos cuando les hicieron huir en los combates de Navarria, y dicen que, a pesar de ser un burro, es tan inteligente que atiende muy bien con el nombre de "Porritas" y que es tan buena alhaja y tan bien domesticado, que ha sido acuerdo unánime de la compañía, el dejarlo de mascota para el regimiento de Artillería.

Robregordo 13 de octubre de 1936.

Diputación Provincial

COMISION GESTORA

Nota de los asuntos que han de someterse a resolución de la Excm. Comisión Gestora provincial, en la sesión que celebrará mañana, sábado, a las once.

Liquidación de las obras de construcción de tres muros de relleno de terrapién en el camino vecinal de Brieva de Cameros a la carretera de Lerma a la estación de San Asensio.

Cuenta de las obras realizadas por don José Gil López en la construcción del camino vecinal de Almarza de Cameros a la carretera de Soria a Logroño.

Oficio del señor alcalde de Nieva de Cameros solicitando la reparación del camino vecinal de dicha villa.

Acta de la reunión celebrada con objeto de la adquisición de 22 parcelas de terreno para la ampliación del campo de aviación de Agoncillo.

Providencia del señor diputado director de los Establecimientos provinciales de Beneficencia, sobre suspensión de empleo y sueldo de varios empleados.

Los demás asuntos de Personal, Beneficencia e Intervención.

Audiencia

ROBO EN CALAHORRA

En el banquillo de los acusados se sentó ayer Francisco Ibañez Martínez a responder del delito de robo de que se le acusa en causa del Juzgado de Calahorra, hecho que según el Ministerio Fiscal fué el siguiente:

En la tarde del 2 de febrero de este año, llegaron a dicha ciudad el procesado y otro individuo que no ha sido habido, llamando a la puerta de la casa en que habita Luciano Martínez y su familia y al observar que nadie respondía, con un pico y un palo hicieron saltar la puerta de entrada, violentaron una cómoda causando daños valorados en 30 pesetas y con ánimo de lucro se apoderaron de 9 pesetas en metálico y de diversas ropas y efectos tasados en 512 pesetas.

Denunciado el hecho a la Autoridad se practicó la detención del procesado y la ocupación al mismo de todo lo sustraído, que fué devuelto al dueño, excepto un reloj valorado en 15 pesetas y 4 en metálico que no lograron recuperar.

Estos hechos los consideró el señor Fiscal constitutivos de un delito de robo, por el que el procesado ha incurrido en la pena de un año, un mes y once días de prisión menor, accesorias, costas e indemnización de 49 pesetas al perjudicado Luciano Martínez.

Aun cuando el procesado culpó de haber cometido el hecho al compañero que le acompañaba pidiendo limosna, el abogado señor Robiro (A.) que estaba encargado de la defensa, se mostró conforme con la relación del señor Fiscal y pena solicitada por este, quedando la causa vista y pendiente de sentencia.

SENTENCIA

Por la Sala de esta Audiencia se ha dictado sentencia condenando, en causa del Juzgado de Haro, a Felices Ugarte Balugera, como autor respon-

sable de un delito de homicidio con la concurrencia de una circunstancia atenuante a su favor, a la pena de doce años y un día de reclusión menor e indemnización de diez mil pesetas a los herederos del interfecto José Martínez Gutiérrez, y como autor de un delito de tenencia ilícita de arma de fuego, a la pena de dos años, once meses y once días de prisión menor, accesorias y costas.

Ecos de la cruzada de España en la Argentina

Todos los días nos llegan noticias del extranjero que nos muestran la curiosidad y apasionamiento que en todo el mundo están despertando las gestas heroicas de nuestros soldados.

Por el interés e importancia que tienen vamos a transcribir unos párrafos de una carta que el P. Rector de las Escuelas Pías de esta ciudad ha recibido de la Argentina donde esta benemérita orden docente viene inculcando desde antiguo a las juventudes americanas el amor a España, a sus glorias y a sus tradiciones. La carta la manda un Padre de las Escuelas Pías desde Buenos Aires. Advertimos que la prudencia nos aconseja callar por ahora los nombres de los Padres a que hace alusión la carta.

"...También se ha sabido por unas religiosas venidas de Cataluña que al P. lo martirizaron bárbaramente, dándole un fuerte palo cada veinticuatro horas, para prolongar sus sufrimientos. Por conducto de una familia particular, que escribió a Córdoba (Argentina) se supo que el P. también lo mataron". "Las informaciones que vienen dando los diarios sobre las poblaciones de Santander, Bilbao, Madrid, Barcelona, Valencia etc; son horripilantes y desconsoladoras". "Por aquí no se cesa de rogar a Dios por España en romerías, procesiones públicas, horas santas, misas diarias, etc. etc". "Aquí en la Argentina jamás se ha hablado con tanto elogio como ahora de la Madre Patria, del valor y heroísmo legendario de sus hijos, y de su obra civilizadora, inclinándose toda la gente sensata por la causa de los blancos o nacionalistas y quizá tampoco en lo que llevamos de siglo, no ha habido cuestión que haya interesado más al público. Todos los días publican estos grandes diarios tres o cuatro páginas enteras de información y continuamente se ven estacionadas ante las pizarras enormes multitudes, a parte de las informaciones de la radio, que se dan cada dos horas. Se hacen grandes colectas para los dos bandos; para el nuestro para el que también nosotros hemos contribuido creo que ya se ha mandado más de un millón de pesos y el otro día me dijeron que se enviaban 10.000 periles, 20.000 mantas, etc. etc". "Si lo que Dios no quiera, triunfará allí el comunismo, creo que no tardaría en estallar aquí una revolución parecida pues hay mucha gente mala, muchos obreros parados y... envenenados, muchos rusos y muchos judíos, y por otro lado, la prensa no se caracteriza por su religiosidad y moralidad sino más bien por su liberalismo o sectarismo".

El lector se habrá fijado cómo de los párrafos de la carta se destaca la idea de que Hispano América está en vilo ante la actitud de España.

Todo el mundo ha comprendido que lo que se debate en España no es una guerra civil sino una segunda guerra de la Independencia en la que se juega la suerte y porvenir de Europa y aún de todo el mundo.

La España tradicional y católica triunfará una vez más y Europa y América le deberán el que la civilización occidental y cristiana no se vea arrollada por la avalancha ruso-judaica, atea y comunista.

El lector se habrá fijado cómo de los párrafos de la carta se destaca la idea de que Hispano América está en vilo ante la actitud de España.

Todo el mundo ha comprendido que lo que se debate en España no es una guerra civil sino una segunda guerra de la Independencia en la que se juega la suerte y porvenir de Europa y aún de todo el mundo.

La España tradicional y católica triunfará una vez más y Europa y América le deberán el que la civilización occidental y cristiana no se vea arrollada por la avalancha ruso-judaica, atea y comunista.

LA RIOJA hace 25 años

Transcurrió el día de hoy nublado, si bien lució el sol a intervalos. La temperatura máxima al sol fué de 23'1 grados; a la sombra, 19', y la mínima, 11'.

—En Zaragoza se celebró la Fiesta de la Jota. En ella se dió lectura a unos escritos muy notables en verso y prosa originales de don Mariano de Cavia y de don Jacinto Benavente. Este dirigió el siguiente saludo: "La jota es el verdadero himno nacional español; así debiera ser proclamado por un real decreto. Es el único canto popular que no ha sido nunca profanado por banderas políticas, ni siquiera por exclusivismos regionales. La jota, con ser tan aragonesa, ha sido siempre de España entera. Sus acentos nunca han vibrado tan fieros, tan altos, tan hondos, como al cantar a la Patria, a esta España nuestra, que el algún día, por errores o culpas de sus hijos, viera borrarse sus naturales fronteras, siempre verá alzarse, como frontera ideal imborrable, una piedra sagrada: el Pilar de Zaragoza, símbolo de todos los ideales que son alma de un pueblo, de una raza. ¡Viva España! ¡Viva Zaragoza!"

Damos nuestra cordial enhorabuena al feliz matrimonio y deseamos al nuevo hacerse venturas sin cuento.

ACCION CATOLICA.—La juventud femenina de Acción Católica solicita al vecindario por nuestro conducto que haga la atención de enviar a su domicilio social, calle de la Vega, número 17, todos los ovillos de lana sobrantes de puntadas labores hayan realizado a puntadas, para hacer guantes a los soldados.

Las señoras y señoritas que sepan hacer guantes pueden pasar a recoger labor, y las que no sepan y dispongan de tiempo, que pasen para aprender durante las horas de doce a una por la mañana y de cinco a seis por la tarde.

REQUISITA DE TOLDOS.—A fin de que nuestros soldados y milicias puedan disponer en los frentes de las adecuadas tiendas de campaña y refugios, en los que preservarse de las inclemencias atmosféricas, se ha dispuesto por la Superintendencia y hoy se ha publicado el oportuno bando del señor jefe militar de esta plaza, requiriendo a todos los poseedores de toldos de carros, trilladoras, camiones y camiones, vagones del ferrocarril y en general de toda clase de lonas y toldos, para que, sin excusa ni pretexto alguno, los entreguen hasta las cinco de la tarde de hoy, en el cuartel de la Guardia civil, quedando conminados los infractores con severos castigos.

ECOS DE HARO

15 de octubre

AYUNTAMIENTO.—Anoche celebró sesión supletoria la Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde don Teodoro Tejada, asistiendo los concejales señores Santiago, San Ildefonso, Arizaga, Díaz Corremansa, Virumbrales, Montoya, Prieto, Medrano y Díaz Sáez.

Aprobada el acta de la anterior, pasó al turno ordinario la petición de lactancia que formula el vecino Santiago García Ventosa, para su hijo Gregorio.

Se dió cuenta de una petición de don Antonio Salazar, solicitando autorización para trasladar los restos mortales de su padre don Emilio Salazar Manzanos, que falleció el día 27 de noviembre de 1928, desde la fosa común en que se encuentran a la de propiedad del solicitante, número 2 de la calle San Enrique. Como no han transcurrido los diez años que prescribe la ley para las exhumaciones, se acuerda condicionar la concesión a la presentación por el solicitante de un informe del inspector de Sanidad.

Queda autorizado don Mario Angulo para sustituir cuatro repisas de madera por otras tantas de cemento en la casa número 31 de la calle Linares Rivas.

Por haber retirado el vecino Valeriano Oñate la denuncia que tenía presentada, se pasa a otro punto del orden del día, aprobándose definitivamente la ampliación de habilitación de crédito hecha para socorros a presos, por no haberse presentado reclamación alguna contra el expediente.

Por la Presidencia se dió cuenta del nombramiento de personal interino para sustituir a los empleados declarados cesantes en sesión de 21 de septiembre, acordándose aprobar tales nombramientos y satisfacer los sueldos en vista de cada caso y a partir del día primero del mes corriente.

Fuera del orden, se dió lectura a un informe del señor arquitecto municipal expresando las obras más urgentes que deben llevarse a efecto en los barrios y cubierta del edificio Teatro Bretón, por ser algunas de ellas de imperiosa necesidad. En vista de la urgencia del asunto, se acuerda facultar a la Comisión de Obras para que, de acuerdo con el maestro aparejador y Comisión de Hacienda, realicen los trabajos precisos, determinando los que correspondan a la Sociedad "Amigos de Haro", concesionaria del edificio.

El señor Arizaga manifiesta haber llegado a su conocimiento que por el vecino de esta ciudad don Carlos Ferrer Díaz, se ha reclamado contra el padrón que le ha sido asignado para el patriótico movimiento nacional, fundamentándolo en ser súbdito extranjero. Como este señor contribuyó en principio voluntariamente con la suma de 150 pesetas para los gastos iniciales de las milicias locales, que también realizó la devolución, propone el señor Arizaga que, en vista de esta actitud, le sean devueltas las 150 pesetas del bolsillo particular de los señores conyugales, a fin de no mermar la suscripción engrosada por los vecinos patriotas, acordándose así por unanimidad.

El señor Virumbrales ruega a la Presidencia vea el medio de colocar en la puerta de entrada al edificio cárcel una mampara o puerta de cristales que preserve del frío a los funcionarios de la prisión. La Presidencia promete atender el ruego haciendo uso de la consignación del presupuesto del padrón.

Por último y a propuesta de la Alcaidía, se acuerda por unanimidad que se acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento en el frente de combate, peleando por Dios y por la Patria, del requeté local Nicandro Candamio.

Y se levantó la sesión.

NUOVO "JARRERO."—Nuestro amigo el diligente alguacil del Juzgado de Instrucción de esta ciudad don Angel del Pino, ha visto alegrado al hogar con el nacimiento de un robusto niño que el pasado martes dió a luz con toda felicidad su esposa, que, al igual que el nuevo vástago, a quien se pondrá por nombre Santiago, se encuentra en perfecto estado de salud.

Damos nuestra cordial enhorabuena al feliz matrimonio y deseamos al nuevo hacerse venturas sin cuento.

ACCION CATOLICA.—La juventud femenina de Acción Católica solicita al vecindario por nuestro conducto que haga la atención de enviar a su domicilio social, calle de la Vega, número 17, todos los ovillos de lana sobrantes de puntadas labores hayan realizado a puntadas, para hacer guantes a los soldados.

Las señoras y señoritas que sepan hacer guantes pueden pasar a recoger labor, y las que no sepan y dispongan de tiempo, que pasen para aprender durante las horas de doce a una por la mañana y de cinco a seis por la tarde.

REQUISITA DE TOLDOS.—A fin de que nuestros soldados y milicias puedan disponer en los frentes de las adecuadas tiendas de campaña y refugios, en los que preservarse de las inclemencias atmosféricas, se ha dispuesto por la Superintendencia y hoy se ha publicado el oportuno bando del señor jefe militar de esta plaza, requiriendo a todos los poseedores de toldos de carros, trilladoras, camiones y camiones, vagones del ferrocarril y en general de toda clase de lonas y toldos, para que, sin excusa ni pretexto alguno, los entreguen hasta las cinco de la tarde de hoy, en el cuartel de la Guardia civil, quedando conminados los infractores con severos castigos.

PASTRANA
TELEFONOS: 1754 y 1258